

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بدقادیان
موضوہ ۲۳ جولائی ۱۹۸۰ء

رنگ اور خردی کا بلا جلا احساس

اول تو دنیا بھر میں قائم جماعتہائے احمدیہ اپنے اپنے حالات اور سہولت کے مطابق مرکزی طریق پر سالانہ جلسوں، اجتماعات اور مجالس شوریٰ و مذاکرات کا شانِ شان اہتمام کرتی ہیں۔ مگر جب سے لکھو کھادلوں کی دھمکنوں میں سما یا ہوا ہمارا محبوب روحانی امام بجا ملتِ مجہد (ری) اپنے وطن کو خیر باد کہہ کر انگلستان میں فرار ہوئے۔ دنیا کے گوشے گوشے میں آباد ہر احمدی کے لئے جماعت احمدیہ برطانیہ کا جلسہ سالانہ غیر معمولی اہمیت اور کشش کا باعث بن چکا ہے۔ اس کی وجہ بجز اس کے اور کچھ نہیں کہ آج کی پرفریب اور ظاہری چکا چوند سے آنکھوں کو خیرہ کر دینے والی دنیا میں رہتے ہوئے بھی فسرزدندان احمدیت کی تمام تر خوبیات کا نقطہ مرکزی نقطہ اور فقط وہ تقدس روحانی وجود ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے خلقت کی انتہائی مبارک ردا پہنائی ہے۔ جس کی دنوازی نورانی شخصیت نگاہوں کو ناقابل بیان تسکین اور ثنائیت بخشتی ہے اور جس کے روح پرور کلمات ذہن و دل کو ایک نئی روشنی اور نئی جلا عطا کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب بھی ایسی کسی جماعتی تقریب کے اہتمام کی خبر آتی ہے جس کی روایتِ خلیفہ وقت کی ذات باریکات سے وابستہ ہو تو ہر شخص احمدی کا دل اس میں شمولیت کے لئے ماہی بے آب کی مانند بے چین و بے قرار ہوجاتا ہے۔

آج پھر عالم احمدیت میں ہر طرف جماعت احمدیہ برطانیہ کے ۲۲ ویں بابرکت جلسہ سالانہ کی خبریں گیم میں جو گزشتہ تین سالوں کی طرح اس مرتبہ بھی بمقام اسلام آباد (ڈلفورڈ) ۱۱ جولائی اور ۲۲ اگست کی تاریخوں میں منعقد ہو رہی ہے۔ ایک طرف برطانیہ کے خلیفہ فدائی احمدی شب و روز ایک کر کے انتہائی اہمک اور محنت و جانفشانی کے ساتھ جلسہ سالانہ کے ضروری انتظامات اور آنے والے مہمانانِ مہمانان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرنٹوں و پوسٹرز، استقبال کی تیاریوں میں ہمہ تن مصروف ہیں تو دوسری طرف دنیا کے گوشے گوشے سے خوش و خوش نصیب ابراہیمی طور پر اپنے دلوں میں محبوبا آفاقی زیارت و ملاقات کا شوق فراوان لئے سرزمین برطانیہ کی جانب مائل پروازیں۔ مگر ان سب خوش بختوں کے پہلو بہ پہلو کتنے ہی سینہ چاک ایسے بھی جو اپنی محبوبیوں اور حرمیوں کا جانگس احساس لئے شدید کرب و اضطراب میں مبتلا ہیں۔ ان کی نگاہیں بھی اپنے جان و دل سے محبوب آفاقی زیارت و ملاقات کے لئے مدت سے ترس رہی ہیں ان کے کان بھی خلیفہ وقت کی زبان مبارک سے نکلنے والے روح پرور کلمات سننے کیلئے ایک عرصہ سے بے چین و بے قرار ہیں اور ان کے دل و ذہن بھی امام عالی مقام کی پرکھتوں سے صحبتوں سے فیضیاب ہونے کے لئے سرخ بسمل بنے ہوئے ہیں۔ مگر وہ اسے حسرت و اچھو ناقابل عبور حائلات نے ان کے راستے روک رکھے ہیں حالات کی ناساعدت اور دسائے کی کمیابی نے ان کے پیروں میں ایسی آہنی بیڑیاں ڈال رکھی ہیں جن کا ٹوڑنا ان کے بس میں نہیں۔ انہیں جہاں اپنے ان بھائیوں اور بہنوں کی خوش بختی و خوش نصیبی پر رشک ہے جنہیں محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ سعادت عظمیٰ میسر آ رہی ہے وہاں ان کی روح کو اپنی محبوبی اور خردی کا جانگداز احساس بھی رہ رہ کر کچھ کے دسے رہا ہے۔ مگر بیک وقت رشک اور خردی کے اس بے جلا احساس سے دوچار ہوتے ہوئے بھی ان کے ہونٹوں پر فقط ایک ہی دعا ہے کہ:-

”اے کوئے محبوب کی طرف جانے والو خوش بختو! اللہ تعالیٰ ہر کام پر تمہاری حفاظت کرے، وہ تمہارے اس لٹھی مفر کو ہر جہت سے کامیاب اور بابرکت بنائے اور پیارے آفاقی زیارت و ملاقات اور روح پرور کلمات سے بہرہ ور ہو کر تم نچر و عافیت و بائیل و نرم اپنے اپنے مستقر پر واپس آؤ۔ آمین اللھم آمین۔“

نشان صداقت

۵ مئی ۱۹۸۰ء کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہام ہوا

”پھر بہارا آئی تو آئے شلیج کے آنے کے دن“ (تذکرہ صفحہ ۵۵)

”فرمایا۔ شلیج کا لفظ عربی ہے۔ اس سے ایک تویہ مہنی ہیں کہ وہ برف جو آسمان سے پڑتی ہے۔ اور شدت سردی کا موجب ہوجاتی ہے۔ اور بارش اس کے لوازم سے ہوتی ہے۔ اس کو عربی میں شلیج کہتے ہیں“

”ان معنوں کی بنا پر اس پیشگوئی کے یہ معنی معلوم ہوتے ہیں کہ بہار کے دنوں میں آسمان سے ہمارے ملک میں خدا تعالیٰ غیر معمولی طور پر آفتابیں نازل کرے گا اور برف اور اس کے لوازم سے شدت سردی اور کثرت بارش ظہور میں آئے گی۔“

۱۹۷۲ء سے اب تک یہ نشان صداقت وقفہ وقفہ سے ظاہر ہوتا رہا ہے۔ ۱۹۸۰ء میں یہ نشان پوری آب و تاب کے ساتھ کشمیر میں ظاہر ہوا۔ جس کے بارے میں خاکسار کی نظم ہفت روزہ بلدیہ کے ۱۲ اپریل ۱۹۸۰ء کے پرچہ میں شائع ہوئی۔ ۱۹۸۰ء میں سارا موسم بہار بارش کی کثرت رہی جو جاول کی فصل میوہ جات اور مکانات کے لئے نقصان کا باعث ہوئی آخر پر جاول کی تیار فصل برشیدہ ترالہ باری ہوئی جس سے دھان کے بھرے ہوئے سہری کھیت کھٹکھٹ ماکوں یعنی چوہہ چوہہ شدہ گھاس کی طرح ہو گئے۔ اور مالکان و کسان ہاتھ دھتے رہ گئے۔ سال رواں میں بھی موسم سرما میں غیر معمولی طور پر وقفہ وقفہ سے شدید برف باری ہوئی۔ درخت ٹوٹے، مکانات گرے، کئی کئی دن آمد و رفت کا سلسلہ معطل رہا اور ربیع کی فصل بالکل تباہ ہو گئی۔ لوگ کہتے ہیں کہ یہ عذاب الہی ہے لیکن ان کو یہ کہنے والا کوئی نہیں ہے کہ اس کی وجہ کیا ہے۔ وَ مَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا لِّیَا آیت نظروں سے اوجھل ہے۔

یاد رہے کہ وادی کشمیر میں وہ فردی کے آخر اور ماہ مارچ کے شروع میں بہار کی علامت ظاہر ہوتی ہیں۔ ہوا کی خشکی دور ہوجاتی ہے۔ نرس کے پھول کھلتے ہیں۔ درختوں میں پوسل پھول نکلتی ہے۔ اور موسم جو ما خوشگوار ہوجاتا ہے۔ دیہات اور شہروں میں زندگی کی نئی روح دوڑنے لگتی ہے۔ سرسبز خوشنما وادیوں میں چل پھل شروع ہوجاتی ہے۔ لیکن اس سال یہ حالت نہیں ہے۔

نہایت درد کے احمدی قارئین سے درخواست ہے کہ براہ کرم دعا کریں کہ خدا تعالیٰ تمام بنی نوع انسان خصوصاً ان کشمیر کو صداقت قبول کرنے کی توفیق بخشنے اور ان ابتداءوں۔ مصائب اور آفات سے فرج اپنے فضل سے اور رحم فرما کر بچائے۔ اس عظیم الشان نشان صداقت کے متعلق ایک نازہ نظم ہدیہ قارئین ہے:-

ذرا ذرا سے میں جیساں تیرا تدریجی نشان
ہمیں میں ہے الہی تیرا ہی حسن عیال
یہ تخیل لے گیا شاعر کو اس نشان میں
گلی یہ سرگوشی میں کہتا تھا کھلی سے شاہ داد
خیرت و حشرت میں کئی نے سراٹھا کر عرض کی
باد و باران کی جلو میں برف باری کا جلو سوس
گفتگو جاری تھی ان کی برف نے جم کر کہا
موسم گل میں یہاں پھر برف باری ہوگی
برف سے پھر ڈھل گئے ہیں ہر طرف کوہ و دن
پھر بہارا آئی تو آئے شلیج کے آنے کے دن
اس سے ثابت ہو گیا صدق محمد مصطفیٰ
محبیبی دین محمد، قیتم شرع متین
کون کہتا ہے دروچی الہی بند ہے
کیا صفات ذات باری میں تعقل ہے روا؟
جب بھی چاہے اپنے محبوبوں سے کتابے کلام
گزیرہ ہر وحی الہی کا ہمیشہ ہی نزول
سنت اللہ ہے نہیں دیتا وہ لوگوں کو غدا
اس پر شاہد ہے کلام اللہ اور قول رسول

مہرئی موعود پر دائم خدا کی رحمتیں!
جس پہ ظاہر اس نے فرمائے میں اہل زمان
جس کی بعثت سے ہوا ہے زندہ روحانی جہاں

(خورشید احمد انور)

نوکر کی سے درخواست کر دو۔

پاکستانی پولیس میں شروع سے ہی نماز پڑھنے کی روایت چلی آرہی ہے تقسیم منہ سے پہلے بھی نماز پڑھنے کا مہیا بہت ادب چاہتا تھا۔ اور سب تھانوں میں باقاعدہ نماز پڑھی جاتی تھی۔ اس کی وجہ شاید یہ بھی ہو کہ اپنی کچھ دوری زیادتیوں کے لئے معافی مانگنا مقصود ہوتا ہے۔ غرض وجہ کوئی بھی ہو۔ نماز پڑھنے کی ایک روایت چلی آرہی ہے اور شاہد یہ اس کی برکت ہے کہ بجلی سطح کا پولیس کا سپاہی بہت زیادہ شرافت دکھا رہا ہے اور اپنی نوکری کو خطرے میں ڈال کر بھی اہل نون پر مظلوم کرنے سے خود باز رہتا ہے بلکہ اپنے افراد کو بھی ظلم کرنے سے باز رہنے کی تلقین کرتا ہے۔ لیکن اوپر کی سطح پر ایسے واقعات صرف شاذ کے طور پر ہیں۔

سوال پیدا ہوتا ہے اس ظلم کے اتنا لمبا عرصہ تک جاری رہنے کی وجہ کیا ہے۔

جہاں تک میں نے تجزیہ کیا ہے اس کی بنیادی وجہ تو حکومت کی کمزوری اور یہ احساس کمتری جو دن بدن زیادہ شدت اختیار کرنا چاہتا ہے کہ ہم غاصب ہیں اور ہم نے حکومت پر قبضہ کیا ہوا ہے جبکہ عوام ہمیں نہیں چاہتے۔ عوام اناس کی بھاری اکثریت ہیں رڈ کر چکے ہیں۔ یہ نام سے بھی ہم حکومت کرنا چاہیں یہ کھلی حقیقت ہے اور ملک جانتا ہے کہ ہم بیوجہ ناجائز طور پر حکومت پر قابض ہیں۔ اس احساس کمتری کی وجہ سے وہ دو طبقوں میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ ایک وہ طبقہ ہے جو سمجھتا ہے کہ علماء کو خرید کر اور علماء کا ہیرو بن کر بار بار احمدیت پر مظلوم توڑے جائیں تو علماء الناس کی توجیہ ان مظلوم کی طرف ہوگی۔ اور بہت سا ایسا طبقہ جو اسلام سے کچھ محبت رکھتا ہے یہ سمجھے گا کہ اور کچھ نہیں تو کم سے کم یہ اسلام کے ہیرو تو ضرور ہیں۔ اسلام سے محبت تو ضرور ہے اور اس کا حرف ایک ہی ثبوت ہے کہ احمدیت کی دشمنی کی جارہی ہے۔ اور دشمنی کے اظہار میں گلے سٹائے جارہے ہیں۔ اور حضرت سید موعود علیہ السلام اور سلسلے کے دیگر بزرگوں کو انتہائی غلیظ نکالیاں دی جاتی ہیں۔ اور سر جاننرات پر اچھڑوں پر پابندی اور ہر ناجائز بات پر احمدیت کے دشمنوں کو آزادی اور اکیڈمی اور گالیاں دوانے کے لئے زکوٰۃ فنڈ سے پیسے دینے جاتے ہیں۔ یہ اسلام سے محبت کا اظہار اور اسلام کی خدمت کا تصور ہے جو حکومت کے بعض بد نصیب چوٹی کے افراد کے ذہنوں میں نقش ہے۔ اور اس کے مطابق وہ سمجھتے ہیں اور شاہد ایک حد تک درست بھی سمجھتے ہیں کہ بجلی سطح پر ملک کا ایک ایسا طبقہ ضرور ہے جو ان چیزوں کو اسلامی خدمت سمجھتا ہے۔ اس لئے ہم ان کے دل جیت سکتے ہیں۔ ان میں سے چند ایسے جس میں جو ان کی بد نصیب میں جو اب اس لئے آخر نش سے اسی کام پر مامور ہیں کہ

دشمنی کے نام پر نوکر کی اور سپاہی کے نام پر حق کی دشمنی

کریں۔ ایسے لوگوں کو تو تبدیل کیا بھی نہیں جاسکتا۔ لیکن میں ان کو چھوڑ کر دوسرے طبقے کی بات کر رہا ہوں جن کے پیش نظر مصلحتیں ہیں۔ اعلیٰ افراد کا ایک بڑا طبقہ خواہ سیاسی ہوں یا دوسرے ایسا ہے جو مار ہی ہو بنا نہیں چاہتا ان میں بہت سے ایسے ہیں جنہیں مذہب سے بھی کوئی دلچسپی نہیں لیکن وہ سیاسی سوجھ بوجھ رکھتے ہیں اور جانتے ہیں کہ اگر موجودہ حالات میں جب کہ ایک طرف مملوٹیوں کو کھلی جھٹی دی جا چکی ہے اور علماء جانتے ہیں کہ انتہائی اعلیٰ سطح پر ان کے براہ راست رابطے میں اگر ہم نے ان کو اس وقت دبانے کی کوشش کی تو اوپر سے بھی مار پڑے گی اور نیچے سے بھی مار پڑے گی۔ اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ مصلحت کا تقاضا ہے کہ بالکل خاموش رہیں۔ ان میں بعض بہت شریف لوگ بھی ہیں جن کا جماعت سے پرانا، دیرینہ تعلق چلا آرہا ہے۔ کچھ بالکل مذہب سے ہیں جن کو کوئی پروا نہیں کہ مذہب ہوتا کیا ہے لیکن ان موقع پر مغلناوہ خاموشی کو بہتر سمجھتے ہیں۔ اور جب ان کی دست سے احکام جاری ہوتے ہیں تو ان میں اتنی جرات نہیں ہے کہ وہ ان احکامات

کو روک دیں۔ یا افسران بالا کو سمجھا دیں یا ماتحت لوگوں کو کہیں کہ ہم یہ احکامات مجبوراً جاری تو کر رہے ہیں لیکن ان کو سنجیدگی سے نہ لو۔ یہ ہیں وہ سارے حالات جو ان مظلوم کو نبا عرصہ تک جاری رکھنے میں ایک طرح ممد ہیں اور ان کے ذمہ داری ہیں۔

جہاں تک لوگوں کے طبقے کا تعلق ہے میں ان کے متعلق اس وقت تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ اس کے بہت سے محرکات اور اسباب ہیں بیرونی اور اندرونی، یعنی بیرون ملک سے تعلق رکھنے والے بھی اور اندرونی پاکستان سے بھی جن کے نتیجے میں

علماء کے بعض طبقے

ہیں جو سب اس کام پر مامور ہو چکے ہیں اور پھر ان میں بھی بعض ایسے بددیانت ہیں جن کا پیسہ کھاتے ہیں۔ ان کے خلاف بھی ہو جاتے ہیں۔ جن کی رستی پر ناپتے ہیں، پھر ان کے خلاف بھی ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ انہی لوگوں میں سے ایک علماء کے طبقے کو، صدر مملکت نے بہت شہ دے کر اور سینے سے لگا کر احمدیت کی مخالفت پر مامور کئے رکھا، اب وہ اسی صدر مملکت جنرل ضیاء الحق کو اتنی غلیظ نکالیاں دے رہے ہیں کہ ناقابل برداشت ہیں۔ اور سخت بہرہ اور ذلیل الزام لگا رہے ہیں۔ ہماری ان سے کوئی دوستی نہیں ہے۔ لیکن ہم شریف النفس لوگ ہیں۔ ہمیں سیاسی کی حیثیت سے اور جانتے ہیں کہ یہ بالکل جھوٹ ہے۔۔۔۔۔ مثلاً کھلے بندوں بعض جگہ بڑے بڑے جملک جملوں میں یہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ جو خزانہ نوالہ میں جس شخص نے ایک تازہ دغن شدہ مردہ لڑکی کی نقش کو نکال کر اس سے اپنی شہوت کو بچانے کی کوشش کی، اور انتہائی حیثیت اور گھناؤنے جرم کا ارتکاب کیا، وہ صدر ضیاء الحق صاحب کا رشتہ دار ہے! ہم جانتے ہیں کہ یہ جھوٹے اور ظالم لوگ ہیں۔ یہ لوگ احمدیت پر بھی اسی قسم کے الزام لگاتے تھے۔ بالکل بیوجہ اور بے حق۔ کسی کا کوئی حق نہیں کہ بلاوجہ اور ناحق ایسے الزام لگائے۔ یہ تو حکومت کا کام ہے کہ تحقیق کرے اور اگر حکومت کے افسران ملوث ہوں تو دوسرے آدمی کو بھی ایشر تحقیق کے اس قسم کی بات کا حق ہی کوئی نہیں۔ لیکن وہی جھوٹے جو عمارت خلاف مامور کئے گئے تھے اب خود ان کے خلاف مامور ہو چکے ہیں۔ اور یہ تو ایک مثال ہے۔ ایسی ایسی مغلطیات دین کے نام پر، مسجدوں کے منبروں پر کھڑے ہوئے، بولی جاری ہیں کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے۔ لوگوں کو اندازہ ہی نہیں رہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والوں سے کچھ اور تو قنات کی جاتی ہیں۔ مساجد اس کام کے لئے نہیں بنائی گئی تھیں۔ مگر جب اوپر کا بیچارہ ہی گرا ہوا ہو تو نیچے کی سطح کے مہیا کا گرا تو پھر قدرتی بات ہے۔

مذہبی معیار کی گراؤٹ

کا وہی حال ہو چکا ہے جیسا کہ کہتے ہیں کہ ایک شخص پیر صاحب کے پاس گیا جو چار پائی پر بیٹھے ہوئے تھے۔ وہ شخص سامنے والی چار پائی پر بیٹھ گیا اس پر پیر صاحب نے بڑی ناراضگی کا اظہار کیا اور ان کے ساتھیوں نے اسے مارا بھی کہ تم بڑے ذلیل آدمی ہو۔ پیر صاحب کے مقابل پر اونچا بیٹھنے والے تم ہوتے کون ہو، با اس نے کہا کہ میں غریب آدمی ایک دوسری چار پائی پر بیٹھا ہوں، سر ہانے کی بجائے پائنتی کی طرف بیٹھ جاتا ہوں گرا کہا میں حرج کیا ہے؟ انہوں نے اسے خوب اچھی طرح مارا کہ تم نے اڈر ہو اور ہمیں پتہ ہی نہیں کہ پیر صاحب کے مقابل پر پیر صاحب بیٹھا کرتے خیر بات آئی ہی ہوگی۔ مگر جب وہ دوسری مرتبہ آیا تو دیکھا کہ پیر صاحب زمین پر قریش بنا کر بیٹھے ہوئے تھے۔ اس نے کہا کہ کڈال جا بیٹھے۔ اور کڈال لے کر سنا بیٹھے جگہ کھوئی شروع کر دی پیر صاحب کے ساتھیوں نے کہا کہ کیا پاگلی ہوئے ہو جو زمین کھوئی شروع کر دی ہے! اس نے جواب دیا کہ میں گرا جا کھو کر نیچے بیٹھنا چاہتا ہوں۔ کیونکہ پچھلی دفع جو میری درگت ہوئی تھی، اب میں آپ کو دوبارہ اس کا موقع نہیں دینا چاہتا۔ میں اب پیر کے مقابل پر اس کی سطح پر نہیں بیٹھ سکتا۔ اس لئے اگر وہ زمین پر بیٹھا ہے تو مجھے گرا کھو کر نیچے اترنا پڑے گا۔

جہاں تک مذہبی تعصبات کا معیار ہے اور آج

پاکستان میں اسلام کا تصور

بایا جاتا ہے اس کا اسباب یہ حال ہو چکا ہے جہاں بلند تر تصور رکھنے والا زمین کی سطح پر اترتا ہوا ہواں بیچارے عوام الناس تو کچھ کہہ سکتے ہیں مگر زمین سے نیچے اتریں گے۔ اس لئے ان کی بہ رائے بعض لوگوں کے بارے میں درست ہے جتنی یہودہ حرکتیں اسلام کے نام پر کی جائیں گی اتنا ہی زیادہ یہودہ حرکتیں کرنے والا اسلام کا ہیرو سمجھا جائے گا۔

لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے یہ سلسلہ اب اور ڈگر پہ چل سکتا ہے یہ جماعت کے خلاف بھی جاری ہے۔ اور آپس میں ایک دوسرے کے خلاف بھی۔۔۔ جو بات تو نکل سکتی ہے۔ جو زبانیں بنے ادب ہوگی، جس لوگوں کو جھوٹ بولنے کی عادت ہے، جو چکی کے اور وہ جانتے ہیں کہ جھوٹے الزام لگانے کے نتیجے میں کوئی سسر زنی نہیں کی جاتی۔۔۔ ان کو اب روکا تو نہیں جاسکتا۔ جیسا کہ کہتے ہیں کہ سے

اب یہ حکایت عام ہوتی ہے سنا جا رہا تھا

وہی کیفیت ہے۔ صرف شرماتا جا کے لفظ زیادہ ہی کیونکہ یہاں اب شرماتا جا کا کوئی تعلق باقی نہیں رہا۔ اگر ادنیٰ سی شرم اور حیا بھی ہو تو کوئی ایسے ملک اپنے وطن پر یہ ظلم نہیں کر سکتا کہ اس قسم کی بیجانی کو ترویج دے اور ان کی حوصلہ افزائی کرے کہ سارے ملک کے اخلاق کا دیوالیہ بن جائے۔ اور کوئی ادنیٰ سا احساس بھی نہ ہو کہ میں نے ملک کو کس حالت میں لیا تھا اور اب کس حالت تک پہنچا چکا ہوں۔ لیکن جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے، جماعت کے خلاف ان کے مظالم جاری ہیں مگر جماعت کو بد دل اور کمزور بنانے کی بجائے اسے بہت زیادہ حرارت بختے جارہے ہیں اور جو ملکہ دے رہے ہیں۔ بعض لوگ بعض جگہ تک بھی پہنچے ہوں گے۔ لیکن جب ان سے بات کی جاتی ہے انہیں حوصلہ اور دماغ دیا جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی جلد سمجھ جاتے ہیں اور حوصلہ بکرتے جاتے ہیں۔ اور میرے رویا میں وہی مضمون ہے جس کا میں آئندہ ذکر کروں گا۔

لیکن اکثر تو یہ حالت ہے کہ جن دکھ کا تذکرہ کریں وہ اسی تذکرے پر اورد بھی دکھ محسوس کرتے ہیں۔ یہ

احمدیت کی سچائی کی ایک عظیم الشان دلیل

ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ دنیا کی تیار شہ میں اس قسم کی محبت اور ایثار کی کوئی مثال آپ کو دکھائی نہیں دے گی۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں جب ایک صحابی کو جو غالباً ان سترہ صحابہ میں سے ایک تھے جو ایک وفد کے طور پر بھیجے گئے تھے شہید کیا جانے لگا تو ایک شخص نے جمعے میں ان کی شہادت سے پہلے ان سے پوچھا کہ تم مجھے اب یہ بتاؤ کہ اب تو تمہارا دل ضرور جاہتا ہو گا کہ اس وقت اس جگہ تمہاری بجائے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوتے اور تم ان کی جگہ آرام سے دینے میں بیٹھے ہوتے۔ اس نے جواب دیا کہ تم یہ کیا بات کر رہے ہو؟ خدا کی قسم میرا دل تو یہ بھی نہیں چاہ سکتا میں تو یہ بھی تصور نہیں کر سکتا کہ تم یہاں میری جان بخشی کر دو اور اسی کے بدلے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مدینے کی گلیوں میں ایک کانٹا بھی چبھو جائے میں تو اس سوئے کے لئے بھی تیار نہیں۔ پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والی کسی قوم میں، خلوص ہو اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار ہو اور آپ کی تہ بیت کے نیچے ہو اس قوم میں تو ایسے واقعات رونما ہو سکتے ہیں۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلاموں ہی کا حسن ہے۔ ان کے سوا یہ حسن آپ کو دنیا میں کہیں اور دکھائی نہیں دے سکتا اور دوسرے اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔

تو پاکستان کے ان حالات میں کثرت کے ساتھ صحابہ کرام کے اس حُسن کو دوبارہ زندہ کر دینا اور ماضی کے غصوں کو آسمان سے حال میں اتار لینا یہ توفیق، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے غلاموں کے سوا اور کسی کو مل ہی نہیں سکتی۔ پس یہ ہمیں جتنا ہمارے آقا رسولی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے کانٹ کر دور پھینکنے کی کوشش کرتے ہیں

اتنا ہی زیادہ، جماعت اور تیزی کے ساتھ، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں کی طرف لپکتی اور آٹ سے چمٹ رہی ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جماعت احمدیہ کی محبت کو مٹا نہیں سکتی اور جماعت کے تعلق کو کاٹ نہیں سکتی ہر ایسا کوشش کے نتیجے میں ایک رد عمل پیدا ہوتا ہے اور جماعت اور جمعی زیادہ اپنے آقا رسولی کے قدموں میں قریب تر ہوتی چلی جاتی ہے یہ بہت وہ صورت حال، اور جو بد نما کر بھیہہ المنظر،

اسلام کے نام پر ہونے والے واقعات ہیں، ان کا ذکر بھی سن لیجئے۔

ابھی چند دن پہلے علی پور چپڑ میں پولیس کی معیت اور حفاظت میں چند ملازمین اور ان کے شاگردوں کا ایک ٹولہ مسجد احمدیہ پر حملہ آور ہوا۔ پڑوسی ان کی نکلان تھی کہ کہیں کوئی احمدی اپنے دفاع میں ان کو کوئی ضرب نہ لگا دے انہوں نے مرنے کا حکم اور مسجد کا سارا سامان اور قرآن کریم اور ایسی کتابیں جن میں قرآنی آیات اور احادیث درج تھیں، باہر نکال پھینکیں اور انتہائی تنگ آمیز رویہ اختیار کیا کہ اس کی تفصیل بیان کرنے سے سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اور بالآخر اس سارے سامان کو کوڑے کرکٹ کے ڈھیر کی طرح اکٹھا کر کے آگ لگا دی یہ ہے ان کی اسلام سے محبت اور عشق کا مظاہرہ اور کسی کو یہ خیال نہیں آتا کہ یہ اسلام نہیں ہے۔ اور بہختی کا یہ حال ہے کہ اتنا ظلم کر کے اور اتنی بار بار ایسی یہودہ حرکتیں کر کے کے عوام کے مزاج کو مسخ کر دیا ہے۔ وہ بیچارے سچ سچ سمجھتے ہیں کہ ایسی حرکتیں کرنے کے بعد ہم جنت میں جاتے کے لائق ہو جائیں گے۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد ہی یہ تھا کہ اس زمانے میں تو ایسے لوگ پیدا نہیں ہو سکے لیکن جو وہ سوال کے بعد، نعوذ باللہ، خدا تعالیٰ نے آپ کو ایسے غلام عطا کر کے کہ جو مسجدوں پر حملے کریں گے۔ قرآن کریم کی بے حرمتی کریں گے اور انہیں جلائیں گے۔ لوگوں کے دل لوٹیں گے اور عوام الناس پر بچوں پر، عورتوں پر، ظلم کریں گے۔ جب ایسے لوگ پیدا ہوں گے تو اسلام کا مہیاب ہو گا۔

یہ ہے وہ تصور جو آج لوگ اسلام کی طرف منسوب کر رہے ہیں ان کے اپنے جو داغ بگر گئے اور مسخ ہو گئے اگر یہ اس حد تک بات رہتے دیتے تو اور بات تھی۔

علماء کھلے بندوں یہ تقریریں

بھی کر رہے ہیں اور تمام دنیا میں تقریریں لکھ کر شائع بھی کر رہے ہیں کہ یہی اسلام ہے۔ اسی کے نتیجے میں جنت کی ضمانت دی جائے گی اور بعض بد نصیب تو یہ بھی اعلان کرتے ہیں کہ جتنا تم ان باتوں میں زیادہ آگے بڑھو گے اتنا ہی زیادہ جنت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمہارا انتظار کر رہے ہوں گے اور تمہارے استقبال کے لئے نعوذ باللہ من ذالک لشریف لائیں گے تو کوئی بھی اعلیٰ قدر ایسی نہیں جس کے زندہ رہنے کے امکان باقی چھوڑے جا رہے ہوں۔ ہر تصور مسخ کر دیا گیا ہے، ہر عمل بگاڑ دیا گیا ہے۔ (آگے سلسلہ ص ۱ پر)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عاجز کی بیٹی کو رز کا عطا فرمایا ہے جس کا نام حضور پرنور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت "توصیف احمد" تجرین فرمایا ہے۔ نومولود مکرم نور الدین صاحب عجب شیر عزم تیرپور کا پوتا ہے۔ قاریں سے بیٹے کے نیک صالح خادم دین بننے اور بندگی اتنا بال کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نومولود کے والد عزیز شریف احمد عجب شیر رہتے اس خوشی میں مبلغ / ہار دیے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔

خالسار اکبر علی چھاوٹی نادے علی بیگ حیدر آباد

کرنے اور انہیں لوٹنے کے باوجود اور ہزاروں احمدیوں کو گلے یا مسجدوں کی حفاظت کے جرم میں جیلوں میں بھجوانے کے باوجود

وزیر مذہبی امور پاکستان کا ایک بیان

شائع ہوا ہے اور لندن کے روزنامہ جنگ میں بھی چھپا ہے جس میں وہ کہتے ہیں کہ ہمارے ملک میں جو ایک خاص خوبی ہے وہ یہ ہے کہ ہم اقلیتوں کا بہت ہی خیالی رکھتے ہیں اور یہ ایسی اصولی بات ہے کہ ہم اس سے قطعی طور پر ہٹ ہی نہیں سکتے۔ اور سب سے بڑھ کر ان کی عبادت گاہوں کا جتنا احترام ہم کرتے ہیں اتنا کوئی اور دنیا میں نہیں کرتا۔ اور ہم نے ان کی عبادت گاہوں کی دیکھ بھال اور مرمت وغیرہ کے لئے خاص فنڈز رکھے ہوئے ہیں۔ لگتا ہے کہ غالباً وہ یہ فنڈز بھی بجا رہتے ہیں کیونکہ بہت ساری مسجدوں کی مرمتیں ہونے والی ہیں۔ مسجدوں کی مسجد میں انہوں نے شمار کر کے رکھ رکھی ہوئی ہیں لہذا اتنے تھوڑے سے فنڈز سے ان کی مرمتوں کا کام نہیں ہوگا۔ تو ان فنڈز کی کیا مشکل ہے؟ کس غرض کے لئے رکھے ہوئے ہیں۔ اور استعمال ہوتے ہیں اور کہاں رکھے ہوئے ہیں۔ لیکن وہ یہ کہتے ہیں کہ یہ ایک ایسی چیز ہے جسے ہم بڑی شان کے ساتھ بیان کر سکتے ہیں۔ اور یہ قدر ہمیں اسلام نے عطا فرمائی ہے۔ دراصل وہ فارسی اور کے وزیر اسلامی قدروں کے محافظ جو ٹھہرے! کہتے ہیں کہ ہمارے ہاں تو اقلیتوں کو اور خاص طور پر ان کے معاہدہ کو بہت ہی احترام کے ساتھ دیکھا جاتا ہے۔ اور ساتھ ہی یہ خرابی ہے کہ اسی منہدم شدہ مسجد کے کیس سے ملوث کئے۔ بیچارے لوگوں پر جن پر پہلے بھی ظلم کیا گیا تھا۔ ان پر مزید ظلم کیا جاتا ہے اور ان کو زخمی کرنے کے بعد شدید گرجا میں اندھیری کو ٹھہریوں میں مقید کیا گیا۔ جہاں کوئی چٹکھا نہیں اور گرجی سے بچنے کا کوئی انتظام نہیں۔ وہاں ہوتا تک نہیں آتی۔ اور ضمانتیں نامنظور کی جا رہی ہیں۔

یہ ہے موجودہ حکومت کی اسلام دوستی یا انسان دوستی۔ اور جن کو یہ لوگ اقلیت سمجھتے ہیں اس طرح ان کے حقوق کی حفاظت کر رہتے ہیں۔ یا پھر دوسری شکل یہ ہوگی کہ انہوں نے ہمیں اقلیت قرار دینے سے تو بے گری ہوگی۔ مگر ہمیں ابھی تک بتایا نہیں۔ یعنی اقلیتوں سے ہندوؤں، سکھوں اور عیسائیوں سے تو یہی سلوک کرتے ہوئے لیکن دل میں جانتے ہیں کہ احمدی اقلیت نہیں اور وہ ہیں مسلمان ہیں اس لئے مسلمان مسلمانوں سے جو چاہے کرے۔ اسی سے کیا فسق پڑتا ہے۔ اسلام صرف اقلیتوں پر ظلم کرنے سے باز رکھتا ہے۔ شاید ان کے دل کی یہی آواز ہو جس کے نتیجے میں ان کے دل میں یہ دو خلا پڑا ہو گیا ہے۔

مگر بہر حال جو بھی شکل ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے

جماعت احمدیہ

بڑی ہمت اور استقلال کے ساتھ شدید مظالم کے سامنے سینہ سپر ہے اور ہرگز کسی قسم کے ظلم اور استبداد سے دہنے والی جماعت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر پہلو سے ترقی کرتی چلی جا رہی ہے۔ اور اگر کچھ لوگ کہیں جماعت سے فرتد ہوئے ہیں تو جب بھی تحقیق کروائی گئی تو وہ وہی لوگ نکلے جو بعض جرائم کے نتیجے میں اس سے پہلے ہی جماعت سے علیحدہ کئے جا چکے تھے۔ یا ان کے دلوں میں پہلے ہی دہشت و بے وفائی اور نفاق تھا اور چندوں کے ڈر سے یا اور کئی قسم کی ذمہ داریوں کے ڈر سے وہ پہلے ہی جماعت سے علیحدہ ہو چکے تھے۔ کچھ ایسے تھے جن میں نشہ کی جوہری کا یا لین دین میں خرابی کی گند کا عادی تھے تھیں تو عجیب بات ہے کہ ان کے نزدیک جو بھی نیک لوگ جماعت سے تھے تو بے گری ہو کر اسلام میں داخل ہوتے ہیں وہ کیریلو کے لڑاٹھ سے جماعت احمدیہ کی ادنیٰ ترین سطح سے بھی تعلق نہیں رکھتے

اب مردان ہی سے دوبارہ اطلاع ملی ہے کہ وہ مسجد جسے شہید کر دیا گیا تھا اس کے سامان کو آگ نہیں لگائی گئی بلکہ لوٹ لیا گیا۔ گویا مردان والوں نے یہ زیادہ عقلمندی کا مظاہرہ کیا ہے کہ اگر مال پلید تھا تو نیک لوگوں کے استعمال میں آنے سے پاک ہو جائے گا۔ اسے جلانے کی کیا ضرورت ہے۔ چنانچہ انہوں نے صرف قرآن کریم کے نسخوں کو بھینکا مگر بقیہ کو قابلینوں وغیرہ قابل استعمال اشیاء اٹھا کر لے گئے۔ اس واقعے سے ایک دن پہلے تمام احمدیوں کو بلا استثناء جس میں فوج کے بڑے بڑے افسران بھی شامل تھے قید کر کے تھانے پہنچا دیا گیا تاکہ وہ اپنا دفاع کر کے امن عامہ کے لئے خطرے کا موجب نہ بن جائیں۔ اور ان لوگوں پر خصوصاً مقدمے دائر کئے گئے جو کسی رنگ میں بھی صاحب اثر لوگ تھے۔ مثلاً قاضی محمد اکبر صاحب جو سابق میجر ہیں۔ ان کے بھائی کرنل اکبر مرحوم بھی بڑے نخلص اور فدائی احمدی اور فوج میں ایک خاص مقام رکھتے تھے۔ بنگالی میں جب جنرل اعظم خان گورنر تھے اس وقت کرنل اکبر عملاً ان کے سیکنڈ ان کمانڈر ہوا کرتے تھے۔ جنرل اعظم ان کی بہت عزت اور ان پر بہت اعتقاد کیا کرتے تھے اس خاندان کا مردان میں بڑا اثر اور مقام و مرتبہ ہے اور وہاں کے معزز ترین خاندانوں میں شمار ہوتا ہے۔ اور اہل مردان ان کے خلاف کسی قسم کی کارروائی کرنے یا انہیں مہیلی آنکھ سے دیکھنے کا سوچ بھی نہیں سکتے۔ لہذا ایسے لوگوں کو تکلیف دینے کے لئے مٹا لوگ باہر سے آدنی ہوتے ہیں۔ کیونکہ اہل مردان اپنی تیرانی روایات کے تابع مٹا لوگ کے اشتعال دلانے کے باوجود ایسی بیہودہ حرکتوں سے باز رہتے ہیں۔ چنانچہ ابھی بھی جب وہ اس مقدمے میں جو جھوٹا مقدمہ ان پر مسجد کے منہدم کے بعد بنایا گیا تھا۔ پیشی دے کر واپس آ رہے تھے تو ریستہ میں ان کی کارروائی پر حملہ کیا گیا اور ان کو اور ان کے بھتیجے کو شدید زخمی کیا گیا اور چونکہ ان پر حملہ کر کے انہیں زخمی کیا گیا اور اس سے امن عامہ میں خلی آنے کا خدشہ تھا اس لئے ساتھ ہی انہیں دوبارہ قید کر لیا گیا۔ اور کوشش کے باوجود ضمانت بھی نہیں کی گئی۔ اور جس ملک میں انصاف کا یہ تصور ہو اور انسانی عمل اور تقویٰ کا یہ معیار ہو۔ ساتھ ہی وہ ملک یہ دعویٰ کرے کہ ہم اسلام کی خدمت کرنے والی عظیم الشان حکومت ہیں اور اس سے پہلے اسلام کی ایسی شاندار خدمت کرنے والے لوگ نہیں آئے تھے۔ ایسا دجل ایسا جھوٹ اور گھٹا گھٹا فساد ہے۔ جسے ملک کے اندر رہنے والے بہت سے لوگ سمجھ چکے ہیں مگر کچھ کر نہیں سکتے۔

جہاں تک بیرونی دنیا کا تعلق ہے

کیونکہ جھوٹ کے لئے زبانیں کھن چکی ہیں اس لئے کھلم کھلا صاف انکار کر دیتے ہیں کہ ایسی کوئی بات ہوئی ہی نہیں۔ ابھی حال ہی میں نے زیورج رسویشن لینڈ کی پریس کانفرنس میں بیان دیا۔ ڈاکٹر زیورج کے نمائندے وغیرہ نے کوئی ڈیڑھ گھنٹہ ڈر کینیٹو بھروسے بحث کی اور جب وہ پوری طرح مطمئن ہو گئے تو اس کے بعد انہوں نے پوری دنیا میں بہت اچھی خبر شہر کی۔ سوئٹزر لینڈ اور باہر کے بڑے بڑے اخبارات نے اسے شائع کیا کہ پاکستان میں ہو کیا رہا ہے۔ امریکہ کے متعلق پاکستان کے سفیر کا بیان آیا کہ بالکل جھوٹ ہے۔ ایسی کوئی بات ہی نہیں ہے اور پاکستان میں امتحانوں سے مخصوص احمدیوں کے معاملے میں کہ نہ ان کے جلسوں پر کوئی پابندی ہے نہ ان کی مساجد میں دخل اندازی اور نہ ان پر کوئی نوعی ظلم۔ یہ نہیں مرزا صاحب باہر بیٹھے ہوئے کیا بیان دیتے رہتے ہیں لیکن ہمارے ملک میں تو یہ نہیں ہو رہا۔ بالکل صاف انکار کر دیا۔ حالانکہ ان کی کتابیں، تقریریں اور حکومت کے بیانات سب چھپے ہوئے موجود ہیں اور پریس کانفرنس میں دکھائے ہیں۔ چنانچہ وہ کبھی حیران ہوتے ہوں گے کہ یہ کس قسم کا ملک ہے۔ جھوٹ بولتے ہوئے کوئی شہرم نہیں آتی۔ اور ابھی حال ہی میں اتنی مسجدیں منہدم

اور آخر خود ہی کٹ کر پہلے ہی الگ ہو چکے تھے۔ اور اس پر پھر ایسا فخر کیا جاتا ہے کہ اخباروں میں چھپنے والی خبروں کے بموجب ان کے لئے دیکھیں پکائی گئیں ان کو بارہنٹائے گئے۔ مٹھائیاں تقسیم ہوئیں۔ ان کے گلے لگے۔ ہمیں ہنسی آتی ہے کہ تم ایک جیسے ہو۔ آپس میں ملتے رہو۔ ہمیں کیا فسق پڑتا ہے؟ شرم چاہیے۔ کس قسم کے لوگ تم نے رہے ہو جن پر فخر کر رہے ہو۔ اس دور میں جو تم سے لے رہے ہیں ان کو بھی تو دیکھو۔ کیسا نور ہے ان کے چہروں پر۔ کتنی عظمت ہے۔ گلوں میں ہار دلوانے کے لئے نہیں مٹھائیاں تقسیم کرانے کے لئے نہیں بلکہ وہ ماریں کھانے کے لئے حق کو قبول کر رہے ہیں۔ اور

شدید ذلتیں برداشت کرنے کے باوجود حق پر ثابت قدم

ہیں۔ یہ ہیں وہ وجود جو لینے کے لائق ہوتے ہیں۔ یہ وہ ہیں جب کسی جگہ داخل ہوں تو ان کے داخل ہونے سے عزتوں میں اضافہ ہوا کرتا ہے۔ جو اس لائق ہونے میں جن کے استقبال کئے جائیں۔ لیکن ہمیشہ ان کے استقبال دنیاوی شاہانہ طریقوں پر نہیں ہوتے بلکہ یہ معزز لوگ کسی طرح ایک جگہ کو چھوڑ کر دوسری جگہ ہجرت کر کے گئے کہ ان کے پیچھے انہیں ذلیل کرنے والے لوگ غول درغول ان کے پیچھے لگے رہتے انہیں گالیاں دیتے رہتے اور انہیں پتھر مارتے رہتے۔ اور ہونا بھی یہی چاہیے کیونکہ دنیا میں سب سے معزز وجود نبی اللہ کا ہوا کرتا ہے اور سب سے ظالمانہ استقبال بھی اسی کا ہوتا ہے۔ نبی کے آنے پر دیکھیں نہیں چڑھا جا یا کرتے اور مٹھائیاں تقسیم کی جاتیں۔ نبی قوم کا ادنیٰ نہیں بلکہ سب سے اعلیٰ وجود ہوتا ہے۔ نبوت ملنے سے پہلے۔ اور لوگ سمجھتے ہیں کہ ہماری نظریں تم پر لگی ہو گی تمہیں اور ہماری امیدیں تم سے وابستہ ہوں گی۔ تم نے کیا کر دیا۔ ان کے دل کی آواز بتاتی ہے کہ ان میں سے بہترین ہے جو ان کو چھوڑ کر خدا کی خاطر کسی اور طرف ہجرت کر گیا ہے۔

چنانچہ اس واقعہ کے بعد نبی کی تمثیل میں اس کی پیروی میں جو بھی آتے ہیں ایسے ہی آتے ہیں۔ لیکن یہ نہیں ہوا کرتا کہ قوم کا وہ حصہ جو اخلاقی لحاظ سے ادنیٰ ترین ہو جو رفتہ رفتہ خود ہی بے تعلق ہو کر اس لئے پیچھے ہٹ گیا ہو کہ اس میں اخلاقی ضابطوں کی پابندی کی طاقت نہ ہو۔ وہ سمجھتا ہو کہ اگر اس جماعت سے وابستہ رہیں گے تو ہم سے بلند تر اخلاق کی توقعات کی جائیں گی۔ اس لئے وہ جماعت کا چور بن گیا ہو۔ وہ جماعت سے الگ ہو جائے تو اس پر خوشیوں کے شادیاں بجاٹے جائیں۔

یہ کیسی عقل ہے؟ کیا دین ہے؟

کہاں پہلے کبھی انبیاء کے زمانے میں ایسے واقعات ہوئے؟ لیکن یہی ان کا ماحصل ہے۔ ساری کوششوں کے بعد اگر چند گفتگو کے آدمی انہوں نے پکڑے اور جن کی تشہیر کی گئی تو ایسے ہی نکلے۔ اور ہر اشتہار میں جھوٹ شامل رہا۔ اکثر اعلانات ان لوگوں کے متعلق تھے جو غیر احمدی ہوئے ہی نہیں۔ ان کے نام زبردستی داخل کر دیئے گئے۔ ادھر اعلان ہوتا تھا اور ادھر وہ دوڑے دوڑے رپوہ آتے تھے کہ یہ بالکل جھوٹ اور اندھیر ہے ہم تو خدا کے فضل سے منجھل احمدی ہیں۔ تم سے جو چاہے سلوک کریں تم تو احمدیت سے ہٹ ہی نہیں سکتے۔

تو یہ ہے سارا تماشہ جو وہاں رجا یا جا رہا ہے۔ اور جس کے نتیجے میں یہ سمجھتے ہیں کہ احمدیت کو مٹا دیں گے۔ مگر ان کے بس کی بات کہاں ہے احمدیت کو مٹانا۔ ان کے آباء و اجداد جو ان سے کہیں زیادہ طاقتور مذہبی لیڈر تھے۔ وہ زمین پر ناکیں رٹرتے رگرتے اس دنیا سے کوچ کر گئے۔ اور احمدیت کا بال کبھی بیگانہ نہ کر سکے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل

کے ساتھ احمدیت ہر مخالفت کے دور سے پہلے سے زیادہ بڑی اور زیادہ کامیاب ہو کر نکلی ہے۔ اس لئے ہمیں کہ ہم طاقتور ہیں بلکہ اس لئے کہ

ہم سارا خطا قنور ہے۔

وہ ہماری پشت پر کھڑا ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت نہیں جو جماعت احمدیہ کو مٹا سکے۔ اور یہ سبق اگر یہ آج نہیں سمجھیں گے تو کل انہیں ضرور سمجھنا پڑے گا۔ لیکن ہرگز نہ والا دن اور آکر چلی جانے والی ہر رات جماعت کو پہلے سے زیادہ بہتر حال میں چھوڑ جاتی ہے۔ اور بدلتے ہوئے حالات زیادہ نور عطا کر جاتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کی تعداد میں بھی اضافہ ہو رہا ہے اور جماعت کے تقویٰ میں بھی اضافہ ہو رہا ہے۔ اور جماعت کی قوت اور رعب میں بھی اضافہ ہو رہا ہے غرضیکہ ہر پہلو سے جماعت آگے ہی بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور ابھی تو یہاں کے بندھن ہیں اور ملک کے بہت سے لوگ کمزور ہیں۔ بندھنوں سے آزاد بیرونی دنیا میں خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت کی ترقی کی رفتار بہت ہی زیادہ ہو گئی ہے۔

بہر حال ان لوگوں کا ذکر خیر کبھی کبھار ہونے رہنا چاہیے۔ اس سے ان کو بھی حوصلہ ہوگا اور انہیں یاد رہے گا کہ ساری جماعت ہمیں یاد رکھتی ہے۔ یہ ساری دنیا میں جماعت کی عزت و وقار اور سر بلندی کا موجب ہیں۔ اس لئے ہمیں لازماً ان کو ہمیشہ یاد رکھنا ہوگا۔ اور بڑی محبت بڑے ادب اور احترام کے ساتھ یاد رکھنا ہوگا۔ ہمیں ان کو دعاؤں کے ذریعے تقویت دینی ہوگی۔ کیونکہ حقیقت میں ساری طاقتیں آسمان ہی سے آتی ہیں۔

رات کو جو میں نے رویا دیکھا

اور جس کے نتیجے میں مجھے محسوس ہوا کہ اللہ تعالیٰ پسند فرماتا ہے کہ اس ذکر کو پھر پھیرا جائے۔ وہ یہ تھا کہ کمرے میں کچھ ایسے امیرانہ ماحول اور دیگر دکھائے والے دکھائے گئے جن میں سے بعض کے چہروں پر تھوڑی سی تمسکاؤٹ کے کچھ آثار تھے۔ کچھ پشیمردگی سی تھی۔ اور کچھ ایسے تھے جو بڑی ہمت سے بیٹھے ہوئے تھے۔ اور ان پر کچھ اثر دکھائی نہ دیتا تھا۔ لیکن عجیب بات ہے کہ ان میں سے کوئی بھی ایسا نہیں تھا جسے میں معین طور پر پہچان سکتا۔ یعنی جتنے بھی عزیز اور پیارے اس وقت قید ہیں ان میں سے کوئی بھی معین آدمی سامنے نہیں آیا۔ معلوم ہوتا ہے خدا تعالیٰ ایک عمومی تصویر دکھانی چاہتا تھا کہ یہ ہو رہا ہے۔ چنانچہ ان میں سے بعض جو کچھ پشیمردہ سے دکھائی دیتے تھے۔ جن کے چہروں پر معمولی سے غم کے سائے تھے ان کا خاطر میں نے ان کو مخاطب کر کے کہا کہ تم آپ کے لئے وہ سب کچھ کر رہے ہیں جو انسان کے بس میں ہے۔ کوئی خا نہ نہیں ہے جو ہم نے خالی چھوڑا ہو۔ اسباب کا کوئی ایسا امکانی ذریعہ نہیں ہے جس کی تم نے نشہ کے ساتھ پیروی نہ کی ہو۔ اور تلاش کر کے ان راہوں پر نہ چلے ہو جن سے آپ کو کسی قسم کی بھی مدد مل سکتی ہو۔ لیکن ہم نے محض زمینی ذرائع ہی اختیار نہیں کئے یا کر رہے ہیں بلکہ ہم نے آسمان کی طرف بھی متوجہ ہیں۔ اور یہ کہتے کہتے میں دیکھتا ہوں کہ ان پشیمردہ سے دکھائی دینے والے چہروں پر بشارت پھیل جاتی ہے اور ایک عجیب غم ظاہر ہوتا ہے۔ لگتا ہے کہ ان کی حالت کی کیفیت بھی بدل گئی ہے۔ ان کے چہروں سے ایک نیا ولولہ ٹپکنے لگتا ہے۔ چنانچہ میں اس مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے کہتا ہوں کہ آسمان میں بھی جتنے کونے ہیں میں آپ سے وعدہ کرتا ہوں کہ

ہم ان سب کونوں تک پہنچیں گے

اور جن تک نہیں پہنچ سکتے ان تک بھی پہنچیں گے۔ اور آپ کو

کبھی اکیلا نہیں چھوڑیں گے اور آپ سے کبھی بیوفائی نہیں کریں گے ہم ہر آسمانی کونے تک جائیں گے اور جو کچھ ہمارے بس میں ہے ہم آپ کے لئے کوشش کریں گے۔ میں جب آسمان کے کونے کھتا ہوں تو میری مراد چار کونوں سے نہیں ہے۔ بلکہ یہ نقشہ ہے کہ آسمان پر بہت سے مخفی خانے ہیں۔ کونے ان معنوں میں کہ نظر سے اوجھل ہیں۔ اور ان میں ہمارے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے منفععتیں ہیں اور مصلحتیں ہیں۔ تو مراد یہ ہے کہ ہم ان کی بھی تلاش کریں یا ان تک جتنی پہنچیں گے۔ اور کسی حالت میں بھی ہم اس جہاد کو چھوڑنے والے نہیں ہیں۔

یہ کہنے کے بعد مجھے اجانگ خیال آتا ہے کہ یہ کہیں گے کہ زمین تک تو تم پہنچ سکتے ہو۔ ہم مان لینے ہیں کہ تم نے ہر کوشش کی ہوگی۔ لیکن آسمان کی بلندیوں پر کس طرح جاؤ گے؟ اور کس طرح ہمارے لئے آسمان کے ہر کونے میں منفععتوں کی تلاش کرو گے۔ یہ سوال اٹھتے ہی میرے ذہن میں جواب آتا ہے اور میں ان کو بتانے لگتا ہوں کہ اُس کے بعد رفتہ رفتہ وہ خواب غائب ہو جاتی ہے اور خواب مکمل ہو جاتی ہے۔ دو باتیں جو میرے ذہن میں آتی ہیں جو میں ان کو پوری طرح بتا نہیں سکتا کیونکہ خواب مکمل ہو گئی وہ یہ تھیں۔ کہ ہم اس دنیا میں بھی جو کوشش کرتے ہیں وہ پوری کہاں کر سکتے ہیں؟ اور ان کوششوں کی حیثیت کیا ہے؟

امر واقعہ یہ ہے

کہ ان کوششوں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ صرف ہمارا انخلاص دیکھتا ہے۔ ہماری نیکیاں جانتا ہے۔ یہ معلوم کر لیتا ہے کہ ہم کمزوروں کی طاقت میں جو کچھ بھی تھا ہم نے وہ سب کچھ صرف کر دیا۔ پھر یہ خدا کی طاقت ہے جو دنیا کے سارے ذرائع کو ہمارے حق میں حرکت میں لے آتی ہے۔ اور گویا ہم نے ہر مکان کی چھان بین کر لی اور ہر مکان سے استفادے کی کوشش کر لی۔ جب میں ان کو یہ کہنا چاہتا ہوں تو مراد یہ نہیں تھی کہ ہم نے واقعہ ہر ذریعے سے تمہاری مدد کی ہے مراد یہ ہے کہ جتنی ہم میں طاقت تھی وہ تم نے صرف کر دی لیکن خدا نے اسے قبول کیا ہے۔ اور اسی نے اب سارے ذرائع کو متحرک کرنا ہے۔ اسی طرح آسمان کا معاملہ ہے۔ ہم تو جتنی ہماری پہنچ ہے اُس کے مطابق ہی کریں گے لیکن جب میں وعدہ کرتا ہوں کہ سب کونوں تک پہنچیں گے تو مراد یہ ہے کہ ہمارا خدا ہمیں سب کونوں تک پہنچائے گا اور ہر کونے میں مخفی مصلحتوں کو بروئے کار لائے گا اور متحرک فرما دے گا۔

یہ ہے وہ مضمون جو میں ان کو سمجھانا چاہ رہا ہوں خواب میں۔ مجھ پر تو پوری طرح واضح ہو گیا لیکن اُس کے بعد معلوم ہوتا ہے وہ خواب ختم ہو گئی۔ لیکن

دوسرا پہلو

بھی مجھ پر واضح ہے۔ وہ یہ تھا کہ ایک لمحے کے اندر خدا تعالیٰ یہ دونوں باتیں مجھے سمجھاتا ہے۔ ہم مرتے کے بعد جو لافانی اجر پاتے ہیں۔ اس میں بظاہر کوئی انصاف نہیں پایا جاتا۔ ہماری زندگی مختصر سی۔ ہمارے نیک کوششیں بالکل مقبولی اور حقیر۔ اور جب ہم مرتے ہیں تو اجر لافانی ہو جاتا ہے یہ کیوں؟ اس کو لافانی نہیں ہونا چاہیے۔ اس اجر کو کچھ عرصے کے بعد جب ہماری کوششوں کا پھل پورا ہو جائے اور ہماری کمائی کا صلہ ہمیں مل جائے رک جانا چاہیے۔ میں نے کہا کہ یہ بھی وہی بات ہے، زہی فلسفہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ یہ بتاتا ہے کہ اگر تم ہمیشہ کے لئے زندہ رکھے جاؤ۔ تو تب بھی وہ نیک اعمال اُس تکمیل کے ساتھ نہیں ہو سکتے جو اس حد تک میری رضا کا موجب بن جائیں کہ میں تمہیں لافانی اجر دوں۔ کیونکہ جہاں

مجھے تمہارا اجر کاٹوں گا۔ وہیں تمہاری کوشش خالی ہو جائے گی اور محدود ہو جائے گی۔ اور اس کے بعد کا نہ خانہ پھر لافانی ہے۔ اس لئے فانی کو لافانی سے کوئی نسبت ہو ہی نہیں سکتی۔ اگر لافانی اجر کے لئے لافانی محنت درکار ہو تو پھر اجر کا دور آ ہی نہیں سکتا۔ اور اگر فانی اجر کے ذریعے خدا نے لافانی دینا ہی ہے تو پھر یہی تکلیف کیوں دے؟ پھر وہ تھوڑی سی آزمائش میں ڈالتا ہے اور اس کے بعد لافانی اجر کا سلسلہ شروع فرما دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ مضمون میرے دل میں ڈالا کہ میں ان کو تسلی دوں کہ ان معنوں میں ہماری پہنچ آسمان کے ہر کونے تک ہوگی۔ کہ ہم چھوٹی سی بھی جھلانگ لگانیں گے تو خدا اُس کی پہنچ کو آسمان کی بلندیوں رفعتوں تک ممتاز فرما دے گا۔ اور چند کونوں کی بھی تلاش کریں گے تو سب کونوں تک ہماری کوشش کا اثر پہنچ جائے گا۔

پس چونکہ یہ پیغام بہت اہم تھا اور میں سمجھتا تھا کہ

جب بھی اللہ تعالیٰ فضل لے کر آئے گا

جماعت پر اسی طرح فضل لے کر آئے گا۔ خواب میں یہ حصہ جو مجھے بتایا گیا ہے یہ دراصل صرف ان کے لئے نہیں بلکہ ساری جماعت کو بتانے والا تھا۔ اور میں اُمید رکھتا ہوں کہ اس ذکر سے پاکستان میں تکلیف اٹھانے والوں کو نئے حوصلے ملیں گے۔ ان کو اللہ تعالیٰ پر نیا توکل پیدا ہو گا۔ اور ان کے ایمان میں جو خدا کے فضل سے پہلے ہی مضبوط ہیں اور بھی زیادہ مضبوطی پیدا ہوگی۔ بہر حال ان کو دعاؤں میں یاد رکھنا ہمارا فرض ہے۔ ان کے ذکر کو زندہ رکھنا ہمارا فرض ہے۔ ان کی محفلوں میں بھی اپنے دیگر مشاغل میں بھی ان کو ذکر کے ذریعے بھی زندہ رکھیں اور دعاؤں کے ذریعے بھی ان کو مدد کرتے رہیں۔ کیونکہ وہ ہم سب کا فرض کفایہ ادا کر رہے ہیں اور ہم سب کا بوجھ اٹھانے والے لوگ ہیں۔ اللہ ان کی نصرت فرمائے اور ان کی مشکلات کو جلد تر آسان فرما دے۔ آمین

شرطہ ثانیہ

آج نماز جمعہ کے ساتھ نماز عصر بھی جمع ہوگی کیونکہ موسم کافی زیادہ خراب ہے اور جو لوگ دور دراز سے آئے ہیں وہ شاید جلدی گھروں کو واپس جانا چاہیں۔ دوسرا اعلان یہ ہے کہ نماز عصر کے بعد

بعض مرحومین کی نماز جنازہ غائب

ادا کی جائے گی۔

ان میں سٹیٹ محمد اعظم صاحب مرحوم کی اہلیہ عزیزہ بیگم صاحبہ ہیں جن کو ہم بڑی کھلم کھلا کرتے تھے۔ بہت ہی محبت کرنے والی اور مخصوص خاتون تھیں۔ میری والدہ کے ساتھ ان کا بہت تعلق تھا۔ اس لئے عملاً ہم ان کو خال کے طور پر ہی سمجھا کرتے تھے لیکن بچپن سے بڑی کھلم کھلم کہنے کی عادت تھی۔ بڑی حوصلہ مند خاتون تھیں۔ آخری عمر میں بڑے شدید صدمے برداشت کئے لیکن حیرت انگیز صبر کا مظاہرہ کیا۔ اسی طرح ہمارے مبلغ سلسلہ تنزانیہ عبدالقادر صاحبہ بیگم بڑی لمبی تکلیف دہ بیماری کے بعد وفات پا گئی ہیں۔ ان کا نام امتد الباسط بیگم صاحبہ تھا۔ پھر مشرقی بنگال کے بہت بڑے خاندان جو جو ہری ابوالہاشم صاحبہ کا خاندان ہے میں بھی صدمہ پہنچا ہے۔ انعام الفی صاحب مرحوم نائب امیر صوبائی تھے۔ ان کی بیگم صاحبہ کی وفات کی اطلاع ملی ہے۔ یہ جنرل امجد (ریٹائرڈ) کی والدہ تھیں۔

نظام الدین صاحب جو خیر امتیاز خالہ صاحبہ مرثیہ سلسلہ کالروالا کے والد تھے غرضیکہ یہ گلہا جنازے غائب ہیں غصہ سے پہلے ان صاحب کے ناموں کا اعلان ہو چکا ہے۔ ان صاحب کی نماز جنازہ غائب عصر کی نماز کے بعد پڑھائی جائے گی۔ انشاء اللہ

بارہ میں وصیت کرتا ہے کہ مرد کا حصہ دو عورت کے حصہ کے برابر ہے۔ اور اگر وہ عورتیں دو یا دو سے زیادہ ہوں تو ان کے لئے ترکہ کا دو تہائی حصہ ہے۔ اور اگر ایک ہی لڑکی ہو تو اس کے لئے نصف ہے اور متوفی کے مال باپ میں سے ہر ایک کے لئے چھوڑے ہوئے مال میں چھٹا حصہ ہے۔ اگر اس کی اولاد نہ ہو۔ اور اگر اس کی اولاد نہ ہو اور اس کے مال باپ میں سے وارث ہوں تو اس کی مال کے لئے ایک تہائی حصہ ہے اور اگر اس کے بھائی بھی ہوں تو اس کی مال کے لئے چھٹا حصہ ہے۔ اگر یہ تقسیم اس وصیت کے بعد ہوگی جو متوفی کر جائے۔ ایسا ہی اس تقسیم سے پہلے اگر مرنے والا کے ذمہ کچھ قرعہ ہو تو وہ ادا کیا جائے گا۔ تم نہیں جانتے کہ تمہارے باپوں اور بیٹوں میں سے نفع کے لحاظ سے کون زیادہ قریب ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ اللہ تعالیٰ علیم و حکیم ہے۔

اور تمہاری بیویاں جو کچھ چھوڑ جائیں اگر ان کی اولاد نہ ہو تو ان کے ترکہ کا آدھا حصہ تمہارا ہے اور اگر ان کی اولاد موجود ہو تو جو کچھ انہوں نے چھوڑا ہو اس کا چوتھا حصہ تمہارا ہے۔ یہ حصے وصیت اور ان کے مرض کی ادائیگی کے بعد بچے ہوئے مال میں سے ہوں گے۔ اور اگر تمہارے مال اولاد نہ ہو تو جو کچھ تم چھوڑو باؤ اس میں سے جو تھا حصہ ان بیویوں کا ہے۔ اور اگر تمہارے مال اولاد نہ ہو تو جو کچھ چھوڑو باؤ اس میں سے آدھا حصہ ان کا ہے۔ یہ حصے وصیت اور تمہارے مرض کی ادائیگی کے بعد ہوں گے۔ اور جس مرد یا عورت کا ورثہ تقسیم کیا جاتا ہے اگر اس کا نہ باپ ہو نہ اولاد ہو اور اس کا کوئی بھائی یا بہن نہ ہو تو ان میں سے ہر ایک کا چھٹا حصہ ہو گا اور اگر وہ اس سے زیادہ ہوں تو وہ سب تیسرے حصے میں شریک ہوں گے۔ وصیت اور مرنے والے کے مرض کی ادائیگی کے بعد بچے ہوئے مال کے لحاظ سے ہوں گے۔ اس تقسیم میں کسی کو ضرر پہنچانا مقصود نہیں ہونا چاہیے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی

طرف سے تمہیں حکم دیا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے خوب جاننے والا اور بزرگوار ہے۔ (سورۃ النساء: ۱۳-۱۴) ان احکام سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے عورت کو سماج میں مرد کے ساتھ ہی درانت کا حق دیا ہے۔ البتہ ظاہری نظر میں یہ محسوس ہوتا ہے کہ اسلام نے لڑکی کو لڑکے کے مقابلے میں آدھا حصہ دے کر اس کے ساتھ ایک امتیازی سلوک کیا ہے یا لڑکی کی حق تلفی کی ہے۔ دونوں کو برابر حصہ دیا جانا چاہیے۔ لیکن دراصل ایسی غلط فہمی اسلام کے پورے معاشرتی نظام اور اس کے بنیادی نظریات سے الگ ہٹ کر دیکھنے کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ جیسا کہ میں نے قرآن مجید کی آیات کا ترجمہ پڑھ کر سنایا ہے۔ اس کے مطابق بلاشبہ ترکہ میں مرد کو عورت کے مقابلے میں ڈگنا حصہ دیا گیا ہے۔ لیکن ایسا کرنا عین انصاف کے تقاضوں کے مطابق ہے۔ اور اس کی دو بڑی وجوہات ہیں اول یہ کہ مرد کو خاندان کی مالی ذمہ داری نبھانے کا ذمہ دار ٹھہرایا گیا ہے گھر چلانے کا پورا بوجھ اس کے کندھوں پر ہے۔ وہ بیوی کو نفقہ دینے اور بچوں کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرنے کا پابند ہے۔ اس لحاظ سے اس کا مال جو کچھ وہ کھاتا ہے اور یا جو کچھ اسے ترکہ میں ملتا ہے وہ صرف اس کی ذات پر نہیں بلکہ بیوی اور بچوں پر بھی خرچ ہوتا۔ دوسرے یہ کہ بیوی کا جو اپنا مال ہے یا جو کچھ اسے ترکہ میں ملتا ہے اس پر اس کو کھلی اختیار ہے اپنے خاندان اور بچوں کی کفالت کی کوئی ذمہ داری اس پر نہیں ہے۔ گویا جس قدر ذریعے مال حاصل کرنے کے ہیں وہ عورت کے لئے کھلے ہیں، کسی طرف سے بھی اس کو محروم نہیں رکھا گیا۔ مگر عورت پر کوئی خرچہ لازم نہیں ٹھہرایا گیا۔ بلکہ کل اخراجات کا ذمہ دار مرد ہے۔ اور کسی کو یہ حق نہیں کہ وہ عورت کے مال میں سے اس کی مرضی کے خلاف کچھ لے سکے خواہ وہ مرد اس کا باپ ہو یا بھائی ہو، یا بیٹا ہو یا خاوند۔ لہذا ترکہ کی تقسیم کے اصلاحی نظام میں اس نکتہ کو ملحوظ رکھا گیا اور اس سے ظاہر ہے کہ ترکہ کی تقسیم کے معاملہ میں عورت کے ساتھ کوئی امتیازی سلوک نہیں کیا گیا بلکہ عورت و انصاف کے تقاضوں کو پورا کیا گیا ہے۔ اور سماج میں عورت کی مالی حیثیت کو قابل رشک نہ تک مضبوط اور مستحکم بنایا گیا ہے

حق طلاق و طلع

صحب سے زیادہ اہم طلاق کا مسئلہ ہے یعنی دفعہ ازدواجی زندگی میں ایسے پیمانے اور مشکل مراحل آجاتے ہیں کہ مہیاں بیوی سے درمیان محبت اور موافقت باقی نہیں رہتی۔ اور ان کا ایک ساتھ رہنا مشکل ہو جاتا ہے اور زندگی تلخ اور جہنم کا نمونہ بن جاتی ہے۔ ایسی صورت میں اسلام نے جہاں مرد کو یہ حق دیا ہے کہ وہ اپنے شادی کے معاہدہ کو منسوخ کر سکتا ہے جس کو اصطلاح اسلام میں طلاق کہتے ہیں وہاں عورت کو بھی اسلام نے یہ حق دیا ہے کہ وہ خاوند کے ساتھ نباہ نہ کر سکنے کی صورت میں طلاق حاصل کر سکتی جسے طلع کے نام سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ دیگر مذاہب نے اڈل تو یہ حق طلاق کا نہ عورت کو دیا ہے نہ مرد کو۔ بیسائیت کے نزدیک عورت کو سوائے بدکاری کے مرتکب ہونے کے اور کسی صورت میں طلاق دینے کا حق نہیں ہے۔ اگرچہ بدی میں صیالی حکمران نے اپنے ملکی حالات میں طلاق کے قوانین اپنے طور پر بنا لئے ہیں لیکن وہ بھی اسلام کے قانون طلاق کا مقابلہ نہیں کر سکتے اسی طرح قدیم ہندو سماج میں بھی طلاق کا کوئی رواج نہیں تھا۔ اب حالات سے عبور ہو کر ہندو دھرم ایکٹ میں اگرچہ قدیم روایات کے برعکس طلاق کا حق دیا گیا ہے لیکن اس سے غیر معمولی طور پر دشوار بنایا گیا ہے۔ کیونکہ طلاق دینے والے کے لئے ضروری ہے کہ وہ پہلے عدالت سے قانونی طور پر عیدگی کی اجازت حاصل کرے اور اس کے دو سال بعد طلاق کے مقدمے کی باقاعدہ سماعت شروع ہو۔ اس سے ظاہر ہے کہ یہ انتہائی پُر پیچ اور اذیت ناک طریقہ ہے جس میں دکلاء کی نینس۔ عدالتوں کے پیکروں کے علاوہ فریقین کو غیر معمولی ذہنی اذیت بھی بھگتنی پڑتی ہے۔ دو سال کی قانونی علیحدگی کے بعد اس مقدمہ کی سماعت اور پھر طلاق کی بنیاد درجستہ ہونے کے لئے ثبوت کی فراہمی ایسی چیزیں ہیں جنہوں نے طلاق کو عملاً ناممکن الصغر بنا دیا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ ہندو سماج میں آج بھی جب کوئی عورت اپنی بیوی سے جھگڑانا چاہتا ہے تو عدالت کا رخ کرنے کی بجائے بیوی کو ہی زندہ جلا دینا چاہتا ہے اور یہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں بلکہ آٹے دن اخباروں میں یہ خبریں چھپتی جا رہی ہیں کہ جہیز کم لانے کی وجہ سے عورت کو جلا دیا گیا۔

لیکن اسلام نے مرد اور عورت دونوں کو یکساں طور پر طلاق حاصل کرنے کا

حق دیا ہے۔ لیکن ساتھ ہی اس امر کی بھی تاکید کی گئی ہے کہ جلد بازی نہ کی جائے۔ نہ اذیت کے تمام طریقوں کو بروئے کار لاکر سمجھوتا کرانے کی کوشش کی جائے اور اس حق کو انقضائے قرار دیا جائے کہ طلاق دینے کی اجازت تو ہے مگر خدا تعالیٰ کو یہ بہت ناپسندیدہ ہے۔ اس لئے اسے کھلوڑا نہ بنایا جائے۔ ہاں جب کوئی صورت مصالحت اور موافقت کی نہ ہو سکتی ہو تو پھر ایسی صورت میں جلدائی ضروری ہے۔ لیکن عورت طلاق میں بھی ایسی پابندیاں عائد کی ہیں کہ اس دوران اگر اپنی عقلی پرندامت کا احساس ہو تو وہ باہم پھر رجوع کر کے خوشگوار ازدواجی زندگی کی طرف واپس آ سکتی ہیں اور ان پابندیوں اور قیود میں بھی عورت کے حقوق کی پوری حفاظت اور نگہداشت کی گئی ہے۔ مثلاً یہ کہ جو مہر اس نے عورت کو دیا تھا اس کا نقصان گوارا کرے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

وَلَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَأْخُذُوا بِمَا آتَيْتُمُوهُنَّ شَيْئًا كَمَا كَانَتْ عادات میں تمہارے لئے یہ جائز نہیں کہ جو کچھ تم اپنی بیویوں کو دے چکے ہو وہ واپس لے لو۔

إِلَّا أَنْ يَتَخَفَا أَلَّا يُقِيمَا حُدُودَ اللَّهِ۔ اگر اس بات کا اندیشہ ہو کہ میں بیوی دونوں اللہ کے حکموں پر عمل نہ کر سکے گا تو ایسے موقع پر کچھ دے دلا کر بددلی کرنا بھی جائز ہے۔ پھر مرد کو یہ تاکید ہے کہ عین کے ایام میں طلاق نہ دے تاکہ بیوی کی طرف رغبت کا رجحان پیدا ہو سکے اور اگر وقت جوش اور شغف میں غلط قدم اٹھایا ہے تو اس کا مداوا ہو سکے اور عورت کی حق تلفی نہ ہو۔ اسی طرح آج کل کے رواج کے مطابق اسٹیج میں طلاقیں دینا جائز نہیں ہے ایسی طلاق کو اصطلاح فقہ میں طلاق بدعت کا نام دیا گیا ہے۔ طلاق کا صحیح طریقہ یہ ہے تین طہروں میں الگ الگ تین دفعہ طلاق دے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

الطَّلَاقُ مَرَّتَيْنِ فَإِنْ سَلَتْ بِمَعْرِفٍ أَوْ تَسْمِعُ نِعْمَ بَشَاءً (البقرہ: ۲۲۰) یعنی وہ طلاق جس میں مرد کو رجوع کا حق دیا گیا ہے وہ دو مرتبہ ہے اس کے بعد جب تیسری طلاق بھی دے دی جائے تو اس صورت میں بھی انقضائے کا سلوک نہ ہو بلکہ خوشگوار طریق سے عورت کو رخصت کیا جائے۔ اور مرد کو چاہیے کہ اپنے قزاق ہونے کو مد نظر رکھتے ہوئے

جدا کی صورت میں بھی احسان کا سلوک کرے۔ پھر عورت کے اس حق کو بھی تسلیم کیا گیا ہے کہ طلاق کی صورت میں ثلاثہ قسود یعنی تین حیض یا تین طہر یا تین مہینے کا جو عرصہ عدت کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ اس عرصہ میں عورت کو اس کا خاوند اپنے سے ہر گز نہیں رکھے تا کہ کسی وقت بھی دل میں تبدیلی پیدا ہو اور اپنے کٹے پر پھینکا دھو تو رجوع کر سکے۔ لیکن جب تین طلاقیں دے چکے تو پھر اس کو رجوع کا حق نہیں ہوگا۔ ایسی صورت میں بھی عدت کے عرصہ کے تمام اخراجات خاوند برداشت کرے گا۔ جب جدائی کامل طور پر ہو جائے تو پھر عدت، آزاد ہے اور اس کی کفالت کی ذمہ داری اس کے والدین اور عہدہ داروں پر فائدہ ہوگی۔ اور بے سہارا عورت کی صورت میں بیت المال یا ریاست اس کی کفالت ہوگی۔

گزشتہ سال شاہ بانو کیسی کے مسئلہ میں سپریم کورٹ نے مطلقہ عورت کیلئے جو یہ فیصلہ دیا تھا کہ مطلقہ عورت کو عدت گزارنے کے بعد اس کی دوسری شادائیگی یا نیا حیات نفقہ دلانا چاہئے یہ سراسر اسلامی شریعت کے منافی ہے۔ یہ اور بات ہے کہ یہ اور بات ہے کہ سپریم کورٹ کے فیصلے نے بعد میں اپنی مغذرت کا اظہار کر دیا اور حال ہی میں ہمارے وزیر قانون مسٹر اشوک سین نے لوگ سمجھا میں اپنی ایک تقریر کے دوران بر ملا اس بات کا اقرار کیا کہ "اس نام صرف مطلقات کے لئے نہیں بلکہ تمام عورتوں کے لئے رحمت ہے" اور ہمارے وزیر اعظم مسٹر راجیو گاندھی نے بھی مطلقہ عورتوں کے بارے میں کہا کہ "ان کے حقوق کی ضمانت جس طرح اور جس حد تک شریعت اسلامی میں دی گئی ہے ہمارے اپنے قوانین میں نہیں دی جاسکتی" اور جہاں تک مطلقہ عورت کو تازگی ثانی یا تاحیات نفقہ دینے کا تعلق ہے اول تو یہ صرف اسلامی شریعت کے خلاف ہے۔ دوسرے خود عورتوں کی عزت و حرمت اور غیرت کے بھی خلاف ہے۔ چنانچہ اسی بات کا اظہار کرتے ہوئے عوفیہ نسیر نے لکھا ہے کہ "جب تک عورت بیوی کی شکل میں رشتہ ازدواج سے بندھی ہوئی ہے، حق اور فرض کی بنیادیں قائم رہتی ہیں مگر رشتہ ٹوٹ جانے پر حق اور فرض کی بنیادیں خود بخود ختم ہو جاتی ہیں۔ اس رشتہ کے

درمیان اختلاف اور نفرت کے سوا کچھ بھی باقی نہیں رہتا جس مرد نے حالات سے مجبور ہو کر اپنی زندگی سے علیحدہ کر دیا اس کے سامنے روزی اور روٹی کے لئے عورت دستِ حوالہ دراز کرے یہ اس کی سرسرت تو میں ہے نسوانی نفسیات کی ہنک اور اس کے دفاع کو نہیں ہے۔ یہ اس کا حق نہیں بلکہ بھیدک مانگنے سے بھی بدتر ہے۔ حق اور انصاف کے نام پر عورتوں کی غیرت اور حیثیت کو پال کر لے کی زوموم کوشش ہے"

زوالہ سہ روزہ دعوت نئی دہلی، اپریل ۱۹۸۴ء

یہ تو ہوئی مرد کے طلاق دینے کی صورت میں عورت کے حق کی بات۔ اسی طرح اسلام نے عورت کو بھی یہ حق دیا ہے کہ اگر خاوند کے ساتھ اس کا رہنا کسی بھی طرح ممکن نہ ہو تو وہ اپنے خاوند سے طلاق لے سکتی ہے۔ جس کو شرعی اصطلاح میں خلع کہا جاتا ہے۔ اور جس طرح کی پابندیوں طلاق کی صورت میں مردوں پر عائد کی گئی تھیں اسی طرح عورتوں پر بھی مساوات کو مدنظر رکھتے ہوئے کچھ فیوض عائد کی گئی ہیں۔ ایک تو یہ کہ خلع بھی طلاق کی طرح انقضائے حال ہے۔ لیکن یہ خوفِ اللہ کی حدود اور اس کے حکموں کو قائم نہیں رکھا جاسکتا گا۔ تو پھر عورت خلع لے سکتی ہے قلاً جئناحاً شذیہا ایسی صورت میں خلع لینے میں کوئی بڑائی نہیں بلکہ معاشرہ کی بھلائی ہوگی۔ دوسرے یہ کہ جب عورت نکاح کے بندھن سے آزاد ہونا چاہے تو وہ بھی اسی طرح مالی قربانی برداشت کر سکتی ہے جس طرح مرد کو اپنی خواہش سے طلاق دینے کی صورت میں برداشت کرنی پڑتی ہے۔ مرد اگر اپنی مرضی سے طلاق دیتا ہے تو وہ اس مال میں سے کچھ بھی واپس نہیں لے سکتا جو اس نے عورت کو دیا تھا۔ اور اگر عورت وراثی چاہتی ہے تو وہ بھی اس مال کا پورا حصہ یا کچھ حصہ واپس کر دے جو اس نے شوہر سے لیا تھا۔ البتہ عورت کے لئے یہ ضروری قرار دیا گیا ہے کہ وہ حاکم وقت یا قضا سے رجوع کرے۔ تاکہ اپنی ناتجربہ کاری سے نقصان نہ اٹھائے۔ عورت کے حق خلع کے بارے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "شریعت اسلام نے صرف مرد کے ہاتھ میں اختیار نہیں رکھا کہ جب

کوئی خرابی دیکھے یا ناواقفیت پاوے تو عورت کو طلاق دیدے بلکہ عورت کو بھی یہ اختیار دیا ہے کہ وہ بذریعہ حاکم وقت کے طلاق لے لے۔ اور جب عورت بذریعہ حاکم کے طلاق لیتی ہے تو اسلامی اصطلاح میں اس کا نام خلع ہے۔ جب عورت مرد کو ظالم یا دوسے یا وہ اس کو ناحق مارتا ہو یا اور طرح سے ناخوش برداشت بدسلوکی کرتا ہو یا کسی اور وجہ سے ناواقفیت ہو یا وہ مرد دراصل نامرد ہو یا تبدیل مذہب کرے یا ایسا ہی کوئی اور سبب پیدا ہو جائے جس کی وجہ سے عورت کو اس کے گھر میں آباد رہنا ناگوار ہو تو ان تمام حالتوں میں عورت یا اس کے کسی ولی کو چاہئے کہ حاکم وقت کے پاس یہ شکایت کرے اور حاکم وقت پر یہ لازم ہوگا کہ اگر عورت کی شکایت واقعی درست ہے تو اس عورت کو اس مرد سے

اپنے حکم سے علیحدہ کر دے اور نکاح کو توڑ دے۔ لیکن اس حالت میں اس مرد کو بھی عدالت میں بلانا ضروری ہوگا کہ کیوں نہ اس کی عورت کو اس سے علیحدہ کیا جائے۔ اب دیکھو یہ کس قدر انصاف کی بات ہے کہ حاکم اسلام نے یہ پسند نہیں کیا کہ کوئی عورت بیفرولی کے جو اس کا باپ یا بھائی یا اور کوئی عزیز ہو خود بخود اپنا نکاح کسی سے کرے ایسا ہی یہ بھی پسند نہیں کیا کہ عورت خود بخود مرد کی طرح اپنے شوہر سے علیحدہ ہو جائے بلکہ جدا ہونے کی حالت میں نکاح سے بھی زیادہ احتیاط کی ہے کہ حاکم وقت کا ذریعہ بھی فرض قرار دیا ہے تا عورت اپنے نقصان عقل کی وجہ سے اپنے تئیں کوئی ضرر نہ پہنچا سکے۔ (حیث بر معرفت ص ۲۷۳-۲۷۴) (مباحثات)

اقسوس احمدم داود احمد رضا گارلندن وناپائے انا لله وانا اليه راجعون

قارئین کو یہ پڑھ کر افسوس ہوگا کہ مکرم داؤد احمد صاحب گنڈاراہن حضرت الحاج مولوی قدرت اللہ صاحب سندھوی، جن کو جولائی بروز ہفتہ شام کے قریب ۱۰ بجے بقعائے الہی دل میں ہو جانے کی وجہ سے وفات پا گئے۔ انا لله وانا اليه راجعون۔

ایک ہفتہ قبل آپ کو بھی زلزلہ کا جھکا اور آپ کو ہسپتال میں زیر علاج رکھا گیا چند دن کے بعد آپ کی حالت تسلی بخش قرار دیکر آپ کو ہسپتال کے عام وارڈ میں منتقل کر دیا گیا نظر آپ کی طبیعت تسلی بخش تھی بلکہ آپ نے جمعہ رات کو صبح فضل لندن میں آدکے ہونے کی خواہش کا اظہار بھی کیا، لیکن ڈاکٹر نے احتیاط کرنے کا مشورہ دیا۔ ڈاکٹر دن کے کہنے کے بموجب انہیں چند دن کے بعد ہسپتال سے فارغ کیا جائے والا تھا۔ وفات سے چند سیکنڈز پہلے تک وہ اپنے بچوں سے باہر کرتے رہے مگر اچانک زبردست دل کا حمل ہوا اور ڈاکٹر، نرس اور چورنگی موجودگی میں جان ہارا آخر میں گئے سپرد کردی وفات کے وقت آپ کی عمر تقریباً ۶۵ سال تھی آپ کوئی ۲۵ برس قبل انگلستان تشریف لائے جماعت کے کاموں میں ہمیشہ بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ڈاکٹر اور نظریات سمجھوانے کا سارا کام آپ کے سپرد تھا۔ بڑی محنت اور انہماک اور ذمہ داری سے آپ یہ کام گزشتہ تین سال سے بڑی خوش املوی کے ساتھ سر انجام دے رہے تھے اور حضرت اقدس سیدنا امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ ان کے کام سے بہت خوش تھے۔ اذان دینا اور مسجد میں عبادت گزاران کا جذبہ مشغول تھا۔ انتہائی خوش اطلاق، سچے منہ دار اور سچے کلمہ دوست، جو ایک دفعہ سے ملا ان کا گردیدہ ہو گیا۔ سیدنا علیہ السلام نے انتہائی گہری عقابت تھی، نماز روزانہ کے پابند، اپنے پیچھے ہونے، چاروں طرف سے چھوڑیں، پورے ماشاء اللہ سب لڑکے، بچے، بڑے کی طرح جماعت کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ پتھر کی شام کو مجھے حضور اقدس نے مسجد فضل کے، حلقہ میں نماز جنازہ پڑھائی۔ اگلے روز آپ کی میت ہوائی جہاز سے پاکستان روانہ کی گئی۔ موصی ہونے کے باعث، بسکی مدفن بہشتی مقبرہ بڑھ میں علی میر اٹھیں، اللہ تعالیٰ انہیں قبول فرمائے اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور ان کے اہل و عیال و پسماندگان کا خود کفیل ہو جائے۔ آمین۔

(ذاکر، عبدالحمید خاڑی لکھنؤ)

شاہراہِ علم و اسلام پر

ہماری کامیاب تبلیغی اور تربیتی مساعی

شاہراہ پور اور مقامات کا تبلیغی و تربیتی دورہ

محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ تحریر فرماتے ہیں کہ گذشتہ ماہ جماعت احمدیہ شاہراہ پور کے زیر اہتمام کرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم اکرم حافظ اسلام الدین صاحب کرم مولوی شکیل احمد صاحب ظاہر اور کرم منور احمد خان صاحب پر مشتمل ایک وفد نے بعض مقامات کا تبلیغی اور تربیتی دورہ کیا۔ وفد نے ابتدائی مرحلہ پر شاہ آباد ضلع ہر دوی (شاہراہ پور) اور میران پور کٹرہ پہنچ کر وہاں کے زیر تبلیغ معزز افسر اے تبلیغی گفتگو کی اور انہیں لڑی بھر دیا۔ شاہ آباد میں احمدیت سے دور ہو چکے بعض گھرانوں کو از سر نو منظم کیا گیا۔ میران پور کٹرہ میں بفضلہ تعالیٰ کرم حفیظ اللہ صاحب کو قبول احمدیت کی سعادت ملی ہے۔ الحمد للہ۔

میران پور کٹرہ کے بعد وفد نے اکیڑ پور ضلع فرخ آباد اور فتح پور کا دورہ کیا۔ ہر دو مقامات پر کثیر تعداد میں زیر تبلیغ اسباب سے تبلیغی گفتگو ہوئی انہیں لڑی بھر دیا گیا اور کمیٹی سنائی گئی۔ فتح پور میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے نو افراد کو سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کی توفیق ملی۔ تم الحمد للہ۔ مورخہ ۱۹ کو وفد اودھے پور گیا پہنچا۔ وہاں کثیر تعداد میں لوگوں سے تہذیبی خیال ہوا۔ ایک جلسہ بھی منعقد کیا گیا جس میں اراکین وفد نے تقریریں کیں۔ آخر میں مہمان پور پورہ لکھیم پور اور عنادہ کا دورہ کر کے ہر دو مقامات پر موثر رنگ میں احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا اور مجالس عبدالرحمن و جواب منہج کی گئیں۔ عنادہ میں بفضلہ تعالیٰ ایک گھرانے کے سات افراد بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ جملہ نو مبائعین کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

جماعت احمدیہ سوگڑہ (راولپنڈی) کا تبلیغی مساعی

کرم سید فضل نعیم صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ سوگڑہ (راولپنڈی) اور سہیل ہیں کہ مورخہ ۱۹ کو کرم سید علام الدین احمد شاہ صاحب قادری کی سرکردگی میں دو گروہوں پر مشتمل دس مقامی خدام نے سوگڑہ سے ملحق چھ دیہات کا تبلیغی دورہ کیا جس میں زبانی اور تقسیم لڑی بھر کے ذریعہ فریاد پور اور کٹرہ احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔

اسی طرح مورخہ ۲۴ کو کرم سید علام الدین عابد شاہ قادری ہی کی قیادت میں کرم بشارت احمد خان صاحب اور کرم غیاث الدین احمد خان صاحب نے دو دیہات کا تبلیغی دورہ کر کے احمدیت کی موثر رنگ میں تبلیغ کی۔ فجز اہم اللہ تعالیٰ خیراً۔

صوبہ کرناٹک میں ۲۶ افسر و کا قبول احمدیت

کرم محمد یوسف صاحب بکھشو درویش مقیم تیماپور (کرناٹک) اطلاع دیتے ہیں کہ گذشتہ ماہ بمقام دیودرگ ایک شادی کے موقع پر کرم غفور احمد صاحب احمدی کے زیر تبلیغ ایک غیر از جماعت دوست کو خاکار کے ذریعہ قبول احمدیت کی سعادت ملی۔ الحمد للہ۔ اسی ابتداء میں ندوۃ العلماء، کھنور کے فارغ التحصیل ایک عالم دین سے بھری مجلس میں تبادلہ خیال بھی ہوا۔ غیر از جماعت دوست بڑے شوق اور دلچسپی سے اس مجلس میں آئے مگر اپنے عالم دین کو لا جواب دیکھ کر انتہائی بالوسی کے ساتھ واپس لوٹے۔ اگلے روز تیماپور میں ایک احمدی لڑکے اور لڑکی کے نکاح کی تقریب میں آئے ہوئے غیر از جماعت صاحب کو بھی موثر رنگ میں تبلیغ کی گئی۔

مورخہ ۲۹ کو خاکار اور کرم کے شفیق صاحب تیماپور نے اناپور

جا کر پچھلے زیر تبلیغ افراد کی بیعت کرائی۔ اللہ تعالیٰ نو مبائعین کو استقامت عطا کرے اور ہماری حقیر مساعی کو قبول فرمائے آمین۔

لجنہ امام اللہ موسیٰ بنی ماننر کا تین روزہ کامیاب اجتماع

محترم شکوٹ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امام اللہ موسیٰ بنی ماننر تحریر فرماتی ہیں کہ مورخہ ۲۵، ۲۶، ۲۷ اپریل کو مقامی لجنہ و ناصرات کا سالانہ اجتماع منعقد ہوا۔ جس میں بہنوں اور بچیوں کے دلچسپ علمی اور ورزشی مقابلے کرائے گئے اور مقابلوں میں امتیاز پانے والی مہمات کو انعامات دیئے گئے۔ اجتماع کا آخری اجلاس کرم صدر صاحب جماعت احمدیہ موسیٰ بنی ماننر کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ موصوف نے اپنی تقریر میں حضرات کو مفید اور قیمتی نصائح فرمائیں۔ اجتماع کو کامیاب بنانے کے لئے مجلس خدام الاحمدیہ مساعی نے بھرپور تعاون دیا۔ فجز اہم اللہ تعالیٰ خیراً۔

جلسہ ہائے یوم خلافت کا بابرکت انعقاد

نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایت پر جماعت ہائے احمدیہ بھارت نے یوم خلافت پر شایان شان جلسے منعقد کئے اور ان کی رپورٹیں بغرض اشاعت اور ہر کو بھجوا دیں۔ افسوس کہ بعض جماعتوں اور ذیلی تنظیموں کی طرف سے ادارہ بدر کو غیر معمولی تاخیر کے ساتھ رپورٹیں موصول ہوئیں۔ ذیل میں بغرض اشاعت کی طرف سے ادارہ بدر کو غیر معمولی ذیلی تنظیموں کے نام درج کئے جا رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ بکرا۔ لجنہ امام اللہ ساگر۔ لجنہ امام اللہ بنگلور۔ لجنہ امام اللہ شاہراہ پور۔ اور جماعت احمدیہ سوگڑہ۔

اللہ تعالیٰ ان جماعتوں اور ذیلی تنظیموں کی مخلصانہ مساعی کو قبول کرے اور مہم بہ تمہرات حسد بنائے۔ آمین۔

ماہ رمضان المبارک کے روح پرور ریل و تہارہ

ماہ رمضان المبارک کے دوران بھی جماعتوں نے اپنی شاندار روایات کے مطابق انفرادی اور اجتماعی عبادات و نوافل باجماعت نماز تراویح اور درس و تدریس کا خصوصی اہتمام کیا۔ اس تعلق سے ادارہ بدر کو جماعت احمدیہ مدراس جماعت احمدیہ پتھہ پیریم، جماعت احمدیہ کیرنگ جماعت احمدیہ کینڈرا پارٹ، جماعت احمدیہ تیماپور، جماعت احمدیہ سلمیہ، جماعت احمدیہ علاقہ وارنگل، جماعت احمدیہ شیوگر، جماعت احمدیہ خانپور لکھی، لجنہ امام اللہ مدراس جماعت احمدیہ سرینگر اور جماعت احمدیہ حیدرآباد کی طرف سے انتہائی خوشنظرانہ رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ تمام افسر و جماعت کی عبادات اور دعاؤں کو شرف قبولیت سے نوازے اور احمدیت کو دن رات جو گن ترقیات عطا فرمائے۔ آمین۔

عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق اصحاب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں اور بعض دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو امارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کروانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جائزہ قیمت کا اندازہ دریافت کیا ہے سو ایسے اصحاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط کو پورا کرنے والے جانور کی اوسط قیمت ۱۵ روپے تک ہے۔ بعض اصحاب کی خواہش ہوتی ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

درخواست ہائے دعا

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کا خصوصی پیغام بقیۃ الحق اہل

محترم لڑا بڑا دادہ میاں عباس احمد خان صاحب کے فرزند کم انور احمد خان صاحب
لندن میں کم درد وغیرہ سے شدید بیمار ہیں چل نہیں سکتے۔ احباب سے دردمندانہ دعا
کی التجا ہے۔

خاکسار۔ مرزا وسیم احمد امیر جماعت احمدیہ قادیان
۱۔ کم مولوی الیاس احمد صاحب جلیل مبلغ سلسلہ مقیم دارنگل (انڈیا) اپنی
اہلیہ کی بسہولت فراغت اور نیک صالح خادم دین اولاد نوریہ عطا ہونے کے لئے۔
۲۔ کم احمد عبدالستار صاحب نمائندہ بلدیہ حیدرآباد سکندر آباد اپنے بچے
کا کامل صحت و شفا یا باجی درازی عمر اور نیک صالح و خادم دین ہونے کے لئے۔
۳۔ محترمہ علیہ بانو صاحبہ منور آباد۔ سرینگر۔ (کشمیر) باپچ روپے اعانت بلدیہ
میں ارسال کر کے اپنی چھوٹی بھانجی کی صحت و عافیت اور دینی و دنیوی ترقیات
کے لئے۔ ۴۔ پٹنری ماسٹر رام دھرم چندر ساکن موضع برہواں ڈاکخانہ بہوا
ریو۔ پی) سمدہ اور پنڈلی میں شدید درد موصوں کرتے ہیں۔ موصوف اعانت بلدیہ
میں دس روپے ادا کر کے اپنی کانی و باجی شفا یا باجی کے لئے۔ ۵۔ کم محمد عرفان
صاحب عباسی ننگو اپنے چھوٹے بیٹے عزیزم محمد شاہد عباسی سلمہ کو انڈین ایئر
فورس میں ملازمت مل جانے کی خوشی میں بطور شکرانہ مختلف مراعات میں بڑھ
روپے ادا کر کے عزیز کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔
۶۔ کم میر بشیر احمد صاحب طاہر ریلوے عرصہ قریباً دو ماہ بیمار رہنے
کے بعد اب کسی حد تک چلنے پھرنے کے قابل ہوئے ہیں۔ موصوف کی کامل
صحت کے لئے۔ ۷۔ کم محمد عبداللہ صاحب قریشی سیکرٹری تحریک جدید
جماعت احمدیہ منگلور شے کاروبار کے بابرکت ہونے پر یاشائیوں کے ازالہ
اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ۸۔ کم مولوی ممتاز اللہ صاحب معلم
و تفسیر جدید دیودنگ زکرناننگ) غیر از جماعت مدرسہ الی رشتہ داروں
کی شدید محالفت کے باعث پریشان ہیں مخالفین کے ہر شر سے محفوظ رہنے اور
مقبول خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے احباب جماعت سے دعا کی
عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

خدا تعالیٰ تک نہیں پہنچ سکتا۔ پس
اپنے اور اپنی اولادوں کے نذر نیک
تبدیلی پیدا کریں۔ کبھی دعاؤں سے
غافل نہ ہوں۔
اپنے قیام رکوع اور سجود کو جگہ باجی
تعالیٰ سے بھر دیں اور ایسے پاک زبوں
بن جائیں کہ جن کے نقوش یا پرچل کر
آپ کی آئینہ ندامت سنو جائیں
اور وہ اسلام کی جنتی جالکتی نصیب
بن جائیں اور اپنے اعلیٰ مخلوق اور
یاک نمونے سے ہر کس و ناکس کے لئے
مثیل راہ ثابت ہوں۔
پس مایوس نہ ہوں اور چھوٹی چھوٹی
مخالفتوں سے ماندہ نہ ہو۔ باکھتر
انشاء اللہ
تم دیکھو گے کہ انہیں میں فقط نجات نہیں گے
اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔
جماعت کے چھوٹوں کو بھی اور بڑوں کو
بھی معورتوں کو بھی اور مردوں کو بھی
سب کو میرا محبت بھرا سلام۔
اب میں آخر پر اس پیغام کو
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک
اقتباس پر ختم کرتا ہوں۔ آپ فرماتے
ہیں :-
"عزیزو! یہ دین کے لئے اور
دین کی انراض کے لئے خدمت

(منقول از ہفت روزہ انور لندن ۲۰ جنوری ۱۹۶۸ء)

دعا و مغفرت

۱۔ افسوس! خاکسار کی اہلیہ محترمہ بانو بی عرف پتلی بی صاحبہ بتاریخ ۱۵
اس جہان فانی کو خیر باد کہہ کر عالم جاودانی میں اپنے مولائے شقیقی سے جا ملیں۔
اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔
مرحومہ بانو صوم و صلوات نیک اور متقیہ احمدی خاتون تھیں۔ دماغی عارضہ
میں مبتلا ہونے کے باوجود ماہ رمضان المبارک کے پورے روزے رکھتے جس
کی وجہ سے کمزوری بہت زیادہ ہو گئی اور وہ ہم سب کو سوگوار سمجھ کر اپنے
رفیق اعلیٰ سے جا ملنے لگی تھیں۔ ان کی جدائی کے صدمہ سے بڑھ کر مجھے یہ فکر
دامن گیر تھی کہ تعلقہ چھوٹی میں میرے سوا کوئی اور احمدی نہیں ہے اور احمدیت
کی بر ملا تبلیغ کرنے کے نتیجے میں یہاں معروف بھی ہوں۔ خدشہ تھا کہ مرحومہ
کی عام قبرستان میں تدفین کے سلسلہ میں لوگ سزا حسم ہوں گے۔ مگر اللہ تعالیٰ
کے فضل و کرم سے ایسی کوئی سزا حسم نہیں ہوئی۔ قارئین سے مرحومہ کی مغفرت
و بلند درجات کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

خاکسار غلام یسین کبیر والا احمدی تعلقہ چھوٹی ضلع گلبرگہ کرنال
(۲)۔ افسوس! خاکسار کے والد کم ایم کے رحمت اللہ صاحب آف اول
پتی لکیر الہ گزشتہ ماہ انتقال فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔
قارئین برہ سے محترم والد صاحب مرحوم کی مغفرت و بلند
درجات اور پیمانہ کانی کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دعا کی عاجزانہ
درخواست ہے۔
خاکسار۔ محمد انور بن کم کم کے رحمت اللہ صاحب مرحوم اول پتی لکیر الہ

دعا و مغفرت

افسوس! کم ایم گنہامو صاحب صدر جماعت احمدیہ ٹیلیجری لکیر الہ بھر
۳۷ سال مورخہ ۱۹ کو وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔
مرحوم انتہائی تخلص اور جو فیض احمدی تھے۔ موصی ہونے کے علاوہ آپ
بفصلہ تعالیٰ واقفین تجارت اور دفتر اول تحریک جدید کے مجاہدین میں
بھی شامل تھے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے آپ کو آپ کی آمری
خدمات کے صلہ میں سند خوشنودی بھی عطا فرمائی تھی۔ ۱۹۳۹ء میں
قبول احمدیت کی توفیق پائی۔ راہ حق میں بہت سی مشکلات سے دوچار
ہوئے مگر پائے ثبات میں لغزش نہ آئی۔ ٹیلیجری میں احمدی قبرستان نہ
ہونے کی وجہ سے مورخہ ۲ کو آپ کی کینا نور میں تدفین عمل میں آئی۔
قارئین سے مرحوم کی مغفرت و بلند درجات کے لئے درخواست دعا ہے۔
خاکسار۔ دی محمد و کینا نور

قارئین کرام متوجہ ہوں! تمام قارئین کی آگاہی کے لئے اطلاع ہے
ستارہ اطفال بلالہ اطفال قمر اطفال بدر اطفال۔ انشاء اللہ ماہ اگست کے دوسرے
ہفتے میں لیا جائے گا۔ تمام قارئین محاسن خدام الاحمدیہ بجا رت سے درخواست
ہے کہ اپنی اپنی مجالس میں اس کی تیاری شروع کروائیں۔
مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکزیہ

وعدہ جات جو بی فنڈ کی فوری ادائیگی کیلئے حضور پرنور کی

خصوصی ہدایات

جملہ عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ بجاوے وعدہ کنندگان صد سالہ احمدیہ جو بی فنڈ کی اضلاع کے لئے عرض کیا جاتا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی فوری ہدایات اور خطبہ ارشاد فرمودہ ۲۳ جنوری ۱۹۸۷ء کی روشنی میں کرم ایڈیشنل ڈپٹی کمشنر لندن کی طرف سے جاری کردہ چھٹی ۲۰ مئی ۱۹۸۷ء کے ذریعہ یہ ارشاد موصول ہوا ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس خطبہ میں صد سالہ جو بی فنڈ کی اہمیت بیان فرماتے ہوئے ان وعدوں کی ادائیگی میں باقی رہ گئے عرصہ کی قلت کے باعث جو بی فنڈ کے وعدوں کی جلد ادائیگی کا طرف توجہ دلائی ہے۔ حضور کا یہ خطبہ، شمارہ بدر مورخہ ۵ مارچ میں شائع ہو چکا ہے۔ نیز بذریعہ سرکلر لیٹر جملہ جماعتوں کو قبل ازیں اپنے وعدہ جات جلد از جلد ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی جا چکی ہے۔

اگرچہ کئی سال کا عرصہ گزر چکا ہے۔ تب بھی وعدوں کا ایک بڑا حصہ قابل وصول ہے۔ صد سالہ جو بی کا جشن ۱۹۸۹ء میں منایا جا رہا ہے لیکن درحقیقت صد سالہ جو بی فنڈ کے چندوں کی وصولی دینیہ وعدہ جات کی سونپھدی ادائیگی میں صرف ایک سال کا عرصہ باقی رہ گیا ہے۔

نفاذات ہر ایک کے ریکارڈ کیا جائزہ لینے سے معلوم ہوتا ہے کہ اگرچہ جماعت کی ایک کثیر تعداد اپنے وعدہ جات میں سے دس لاکھ سے زائد رقم قابل وصول ہے۔ بقایا جات کی اس خیر رقم کو مد نظر رکھتے ہوئے جب تک ہم پوری طاقت اور توجہ سے اس مفقود کو حاصل کرنے کے لئے ہر قیمت پر ہر ممکن کوشش نہ کریں گے یہ بقایا جات حقیرانہ مدت کے اندر اندر وصول ہونے ممکن نہ ہوں گے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے پاکستانی جماعتوں اور بیرونی ممالک کی جماعتوں کے مابین ناہمواری اور تفاوت کی طرف توجہ دلائی ہے۔ پاکستانی جماعتوں نے باوجود ناموافق اور جبر و تشدد کے حالات کے اپنے وعدوں کی ۶۰ فیصدی ادائیگی کر دی ہے۔ جب کہ بیرون ممالک کی جماعتیں جو پُر امن فضا میں رہ رہی ہیں اور بہتر مالی وسائل بھی رکھتی ہیں نے صرف ۵۲ فیصدی ادائیگی کی ہے۔ اگر بروقت صحیح رنگ میں پوری تن دہی سے کوشش کی جاتی تو وصولی کی پوزیشن بہت بہتر ہو سکتی تھی۔

حضور نے فرمایا کہ اب جو بی فنڈ کے وعدہ جات کی ادائیگی میں صرف ایک سال باقی رہ گیا ہے۔ اس عرصہ میں وعدہ جات کی سونپھدی وصولی ہونی ضروری ہے۔ لہذا حضور انور کے ارشاد کے مطابق آپ کو سمجھنا چاہئے کہ سال کے اندر اندر سونپھدی صد سالہ جو بی فنڈ کے وعدوں کی وصولی کرنی ہوگی۔

مزید برآں عرض خدمت ہے کہ ایک معقول تعداد ایسے اجری نو جوانوں کی بھی ہوگی جنہوں نے ابھی تک وعدہ جات نہیں کئے۔ اور انہوں نے چند سال بعد ذرائع معاش پیدا کرنے کی ابتداء کی ہے۔ ان سے رابطہ پیدا کر کے اور ان کی ہمت افزائی کر کے انہیں اس تحریک میں شامل کیا جائے۔ اور ان کے وعدوں اور ادائیگی الگ طور پر نوٹ کر کے ان کی فہرستیں لفظ بہ لفظ میں بھجوائی جائیں۔

اس سلسلہ میں حضور کے ارشاد سے ایک مرتبہ پھر آگاہ کرتے ہوئے جملہ عہدیداران و احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے پیارے امام کی ہدایات کی تعمیل میں جلد از جلد صد سالہ جو بی فنڈ کے وعدوں کی وصولی اور وصولی اور نئے نو جوانوں سے وعدوں اور وصولی کے لئے کوشش کر کے خدا تعالیٰ کے بے شمار فضلوں اور نعمات کے وارث بنیں۔ اس تعلق میں نظارت ہذا کی طرف سے جماعتوں اور متعلقہ احباب جماعت کو انفرادی طور پر بھی بقایا جات کی ادائیگی کے لئے چٹھیاں ارسال کی گئی ہیں۔

امتحان دینی نصاب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۳۶۶ھ میں کے امتحان دینی نصاب کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی کتابوں کا سرشار (از دیباچہ تفسیر القرآن) بطور نصاب معقولہ کی گئی ہے۔ یہ امتحان ۲۰ ستمبر ۱۹۸۷ء کو ہوا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کثرت سے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں منعقد کرنے کا ارشاد فرمایا ہے لہذا احباب جماعت اس کتاب کا مطالعہ جاری رکھیں۔ اور اس دینی امتحان میں بکثرت شامل ہو کر علمی و دینی اور دنیاوی نیوٹن و سبھو کات حاصل کریں تمام عہدیداران جماعت مبلغین کرام اور معلمین صاحبان احباب جماعت کو امتحان دینی نصاب کی اہمیت و فواید سے روشناس فرمائیں۔ اور امتحان میں شامل ہونے والے احباب کے اسماء مع ولایت نظارت ہذا میں بھجوا کر سمون فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی سراجی میں برکت دے اور جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر دعوۃ و تبلیغ قادیان

کرم سید محمد شاہ صاحب سینی مرحوم کی شہر تابلوت کی ہشتی مقبرہ میں تدفین

کرم سید محمد شاہ صاحب سینی مرحوم ۱۹۴۹ء آف بیج بہارہ کشمیر تابلوت لغرض تدفین ہشتی مقبرہ مورخہ ۱۶ کو قادیان لایا گیا تھا جو بعض امور زیر کاروائی ہونے کی وجہ سے امانتاً عام قبرستان میں دفن کیا گیا تھا۔ جو اب بعد تکمیل ضروری امور ہشتی مقبرہ کے قطعہ عین حرقہ اور قبرستان میں مورخہ ۱۵ کو منتقل کر دیا گیا ہے۔

سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

اظہار تشکر اور درخواست

اللہ تعالیٰ کا بے انتہا شکر و احسان ہے کہ اس نے مجھے اپنے فضل و کرم اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعاؤں کے طفیل خاکسار کو اپنی سرکاری ملازمت پر باعزت طسرت سے بحال کرتے ہوئے نیکو و ترقی بخش عطا فرمائی ہے۔ الحمد للہ تم الحمد للہ۔
تو میں بتے سے دعا کی کہ برزخہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خاکسار کو اپنے مفوضہ فرائض بطریق احسن انجام دینے کی توفیق عطا فرمائے اور دینی و دنیوی برکات سے واخر حقہ عطا فرمائے۔ آمین
خاکسار۔ قمر لیشی محمد عبداللہ تھاپوری
نمائندہ بدر جماعت احمدیہ یادگیر۔ دیو داگ۔ نیواپور (کرناٹک)

۳۲ اور کی جا رہی ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب احباب جماعت کا اظہار و اصرار ہے اور اپنے وعدہ جات جو بی فنڈ کی جلد از جلد سونپھدی ادائیگی کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین
براہ مہربانی صدر صاحبان اور سیکرٹریان مال اس سلسلہ میں ضروری کارروائی کر کے اس کے نتیجے سے نفاذت بیت المال آمد کو جلد مطلع کر کے سمون فرمادیں
شکریہ۔ جزاکم اللہ۔

اس تعلق میں بہتر کارکردگی کرنے والی جماعتوں اور سونپھدی ادائیگی کرنے والوں کی فہرست خاص طور پر دعا کے لئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھجوائی جائے گی۔
ناظر بیت المال آمد قادیان

اقصلا الذکر لآلہ اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مجاہد ماڈرن شو کمپنی ۶/۵/۳۱ لور چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

CALCUTTA-700073.

RESI-273903

مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت کا سالانہ اجتماع

۶ اور ۷ اراخاء (اکتوبر ۱۳۶۶) شمس (۱۹۸۷ء) کو منعقد ہوگا

عہدیداران و اراکین مجلس انصار اللہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت کے آٹھویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۶ اور ۷ اراخاء (اکتوبر ۱۳۶۶) شمس کی تاریخوں کی منظوری فرمائی ہے۔ ناظمین علاقہ اور علماء کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس بابرکت روزہ اجتماع میں اپنی اپنی مجلس کے زیادہ سے زیادہ نمائندے بھجوانے نیز دعاؤں اور ظاہری تدابیر سے اجتماع کو ہر لحاظ سے کامیاب بنانے کیلئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ اللہ تعالیٰ توفیق بخشے آمین
صدر مجلس انصار اللہ مرکزی بھارت

جلسہ اہاء اللہ مرکزی بھارت کا دوسرا سالانہ اجتماع

۹-۱۰-۱۱ اراخاء (اکتوبر ۱۳۶۶) شمس (۱۹۸۷ء) کو منعقد ہوگا

عہدیداران و اراکین مجلس انصار اللہ بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ اہاء اللہ مرکزی بھارت کے دوسرے سالانہ اجتماع کے لئے ۹-۱۰-۱۱ اراخاء (اکتوبر ۱۳۶۶) شمس کی تاریخوں کی منظوری فرمادی ہے۔ ہر جلسہ اس روحانی اجتماع کے موقع پر زیادہ سے زیادہ عمرات بھجوانے کی کوشش کرے۔ نیز اجتماع کے مقابلہ جات میں حصہ لینے کے لئے زیادہ سے زیادہ جلسہ دعاؤں کی عمرات کو ناظر عمل ۱۹۸۷ میں رہنے گئے اصحاب کے مطابق تیاری کر کے لاسنے کی کوشش کریں۔
چندہ اجتماع :- جلسہ جنت جدار از جلد چندہ اجتماع شرح کے مطابق وصول کر کے مرکزی مجلس بھارت میں شرح لائے میں ۸۰ میں درج ہے۔
صدر جلسہ اہاء اللہ مرکزی بھارت

الخبیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(الہام حضرت سید محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم)

THE JANTA

CARDBOARD BOXING CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES. & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

مجلس الامجدیہ مرکزی بھارت کا مجلس اطفال الامجدیہ کو

سالانہ اجتماع ۹-۱۰-۱۱ اراخاء (اکتوبر ۱۳۶۶) شمس (۱۹۸۷ء) کو منعقد ہوگا

قائمین مجلس وقائدین علاقائی اور جملہ اراکین خدام الامجدیہ بھارت کی اطلاع کیلئے اعلان ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مجلس خدام الامجدیہ مرکزی بھارت کے دسویں اور مجلس اطفال الامجدیہ مرکزی بھارت کے نویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ۹-۱۰-۱۱ اراخاء (اکتوبر ۱۳۶۶) شمس کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمائی ہے۔ امید ہے پہلے سے بڑھ کر اراکین اجتماع کو ہر لحاظ سے کامیاب بنانے اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں گے۔ اللہ تعالیٰ توفیق بخشے آمین
صدر مجلس خدام الامجدیہ مرکزی بھارت

کبھی نصرت نہیں ملتی جو ہوتی ہے گندوں کو :- کبھی صنایع نہیں کرتا وہ اپنے نیک بندوں کو

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCT

PLOT NO-6, GROUND FLOOR

OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY

ANDHERI (EAST)

PHONS { OFFICE- 6348179 } BOMBAY- 400099.
{ RESI- 629389 }

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
هو ان شاء الله

کراچی میں
میں یاری سوتا کے زیورات بنوانے اور
خریدنے کے لئے تشریف لائیں

الزوف جوبلز

۱۶ خورشید پور مارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی۔ فون نمبر ۶۹۰۰۶۹

ارشاد باری تعالیٰ

لَكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ

ہر قوم کے لئے ہادی و رہنما بھیجا گیا ہے۔

(طالب دعا)

AUTOWINGS,

13-SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS- 600004.

PHONES { 76360
74350

ہنگس اووس

بِصْرِكَ رِجَالٌ تُؤْتِيهِمُ اللَّهُ الْمَالَةَ

(اللہ ہمارے بھائی اور ہماری بہنوں کو مال عطا فرمائے)

{ تیری مدد وہ لوگ کر رہے گئے
جہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

پیشکش { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس بھون ڈیسٹری بیوٹریٹس انڈیا پرائیویٹ لمیٹڈ۔
پروپرٹیز اینڈ ڈیولپمنٹ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

"میری سہولتیں ناگامی کا ختم ہیں"

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLE X.
J. C. ROAD, BANGALORE - 560002.
PHONE NO. 228666.

محتاج دعا: اقبال چھوٹی پتھر بردار ہے اپنی روزگار ختم
ہوئی ہے۔ اینڈ لٹریچر

"شیخ اور کامیابی ہمارا مقصد ہے" (ارشاد حضرت نام الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

گدگد اللہ کی رحمت	اجمہ اللہ کی رحمت
انڈسٹریز روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)	گورنمنٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایکپائر ریڈیو جی۔ وی۔ اور شاہنکھوں اور سلال مشین کی سہیل اور پروکس

معلومات: حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- ہر شے ہو کر چھوٹی ہو کر مرنے کو ہے۔ ان کی تدبیر
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرنے خود نمائی سے ان کی تدبیر
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرنا خود پرستی سے ان کی تدبیر

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM:- MOOSARAZI BANGALORE-560002.
PHONE:- 605558

پندرہ چھوٹی صدی ہجری عالیہ اسلام کی صدی کے لئے
(پیشکش) (حضرت ظیفرة زکوة ان لث رحمة اللہ تعالیٰ)

SAIRA Traders
WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS.
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 50002.
PHONE NO. 522960.

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا سبب ہے" (معلومات: علامہ مکی)
فون نمبر: 42916

الایڈیو گزٹس
سیٹلائٹس۔ کرشن ٹرولون۔ لوان میبل۔ لوان سینٹروس۔ احمد پاران اور فون نمبر
(پیشکش) نمبر ۲/۲/۲۱ عقیقہ کاچی گوڈ ریٹرو سٹیشن جیرا بادعہ ۲۷ (انڈسٹریٹری)

"وہ کمزور دکھاؤ کہ غیروں کیے کھرتے ہو"

(معلومات: ۱۵ جولائی ۱۹۷۲ء)



CALCUTTAN

پیش کرتے ہیں۔ آرام دہ مقبوض اور دیدہ زیب بر شینٹ ہوائی چین نیمز ہر پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے ہا
ہفت روزہ بدلتی قادیان مورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۷۲ء جسرہ جسرہ پری ڈی پی ۳